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У су срет пред сто је ћем Пра-
зни ку ра да, ко ји смо не ка-
да про сла вља ли и рад но УУ

и па рад но, нај ве ћа же ља ве ћи-
не ста нов ни ка Ср би је (на рав но, 
уз ону да смо жи ви и здра ви) 
је сте да се за по сли или да за др-
жи рад но ме сто ко је ве ћи има. 
За то, не ма од ла га ња. Ако смо 
до вољ но уло жи ли у се бе, учи-
ли, пре ква ли фи ко ва ли се и још 
учи ли, ба ци мо се он да на ак тив-
но тра же ње по сла. Јер, не мо ра-
ју све да нам за вр ше ро ди те љи, 
ро ђа ци и при ја те љи...

Је дан од на чи на да се до ђе до 
за по сле ња је су и све број ни ји 
сај мо ви за по шља ва ња, ко ји се 
ре дов но ор га ни зу ју ши ром Ср-
би је.

Са јам за по шља ва ња мла дих, 
ко ји је под сло га ном „За јед но 
до по слов ног ци ља” одр жан 24. 
апри ла у Бе о гра ду, оку пио је 
ви ше од 40 по сло да ва ца, ко ји 
су по ну ди ли око 1.000 рад них 
ме ста.

Овај са јам је био на ме њен 
пре све га мла ди ма, ко ји су по-
ка за ли ве ли ко ин те ре со ва ње, 
до ка зу ју ћи још јед ном да су оп-
ти ми сти, без об зи ра на чи ње ни-
цу да се у Ср би ји те шко до ла зи 
до за по сле ња.

Мно го раз ло га за оп ти ми зам 
пру жио је овај са јам за по шља-
ва ња, на ко ме су по ну ђе ни по-

сло ви за све про фи ле за ни ма-
ња и сте пе не обра зо ва ња – за
фар ма це у те, ин же ње ре, еко-
но ми сте, прав ни ке и ве те ри-
на ре, за ди плом це дру штве них
фа кул те та, али и за про дав це,
ме са ре, тр гов це, ку ва ре... Ве ће
мо гућ но сти за за по шља ва ње
има ли су ипак ди пло ми ра ни
ви со ко школ ци, а нај тра же ни ја
су би ла за ни ма ња из под руч ја
еко но ми је и тр го ви не.

Шан су за за по шља ва ње сто-
ти нак љу ди на овом сај му по ну-
ди ла је и Вој ска Ср би је.

И Фи ли ја ла Националне
службе за запошљавање Пи рот
ор га ни зо ва ла је не дав но са јам
за по шља ва ња, на ко јем је 28 по-
сло да ва ца по ну ди ло 150 рад них
ме ста. На сај му је на гла ше но да
се по сло ви из град ње Ко ри до ра
10 ин тен зи ви ра ју, што ства ра по-

вољ ни ји ам би јент за за по шља-
ва ње. По ну ђе ни су по сло ви за
раз ли чи та за ни ма ња и сте пе не
струч но сти, а нај ве ћа по тра жња
би ла је за рад ни ци ма са за вр ше-
ном сред њом шко лом.

У Но вој Ва ро ши је одр жан
дру ги са јам за по шља ва ња, на
ко јем је по ну ђе но 60 рад них
ме ста. Са јам је при ву као ве ли ку
па жњу, а нај ве ће ин те ре со ва ње
иза зва ли су по сло дав ци ко ји су
тра жи ли ши ва че, тр гов це, НК
рад ни ке, уго сти те ље и рад ни ке
за из ра ду пла стич них ма са.

У При бо ју је 27. апри ла одр жан
са јам за по шља ва ња, на ко јем је
уче ство ва ло два де се так по сло да-
ва ца ко ји су по ну ди ли око 70 рад-
них ме ста. Тра жи ли су се рад ни ци
раз ли чи тог про фи ла – мо де ла-
ри и ши ва чи ко жне га лан те ри је,
прав ни ци, ме са ри, ку ва ри, ко но-
ба ри, ве те ри на ри, ве те ри нар ски
и по љо при вред ни тех ни ча ри, ад-
ми ни стра тив ни рад ни ци итд.

И та ко ре дом... Иако је са да
мно го ви ше сло бод ног вре ме на
не го рад ног ан га жо ва ња, сва је
при ли ка да ће би ти раз ло га да се
и да ље сла ви и ве ли ча пра зник
ко ји вра ћа до сто јан ство ра ду.

Сре ћан Пр ви мај, на уран ку,
на про план ку, или по ред ма ши-
не, ком пју те ра, рад ног сто ла,
све јед но!

Р. М.

Про бу ди ли се по сло дав ци
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Ка да су по ста ли по зна ти
сви по ка за те љи ре ле вант ни
за из ра чу на ва ње пр вог
ускла ђи ва ња пен зи ја
у овој го ди ни, до шло се
до ра чу ни це да се пен зи је
по ве ћа ва ју за 3,46 од сто

Пен зи је, број пен зи о не ра и за по сле-
них, ре дов ност ис пла те и ускла ђи-
ва ња пен зи ја ових да на су те ме о ко-

ји ма пи шу сви ме ди ји. То је и био основ ни
раз лог да се за од го во ре на сва ова пи та ња
обра ти мо Дра га ни Ка ли но вић, ди рек тор ки
РФ ПИО.

Да поч не мо са оним што нај ви ше ин те-
ре су је пен зи о нер ску по пу ла ци ју – си гур-
ност и ре дов ност ис пла те пен зи ја.

– Ис пла та пен зи ја и оста лих пен зи о нер-
ских при на дле жно сти је си гур на. На ша
оба ве за је да сред ства за ис пла ту пен зи ја
ре дов но обез бе ђу је мо из из вор них при-
хо да и бу џет ских до та ци ја, ка ко је за ко ном
ре гу ли са но, што и ра ди мо, та ко да ће се
пен зи је ис пла ћи ва ти ухо да ном ди на ми ком
и убу ду ће. Осно ва за сум њу у си гур ност ис-
пла та пен зи ја не ма, а у то ку је при пре ма
че ко ва за април ске пен зи је ко је су, ре дов-
ним ускла ђи ва њем, уве ћа не за 3,46 од сто.
Сред ства за април ско уве ћа ње пред ви де-
ли смо Фи нан сиј ским пла ном, а др жа ва сво-
јим бу џе том, та ко да је со ци јал на си гур ност
гра ђа на обез бе ђе на и сред стви ма Фон да и
др жав ним га ран ци ја ма.

На пен зиј ски си стем Ср би је од ра жа ва-
ју се број не си стем ске окол но сти и про-
бле ми. На ко је од њих Фонд не мо же да
ути че, а шта ипак мо же да учи ни за сво је
ко ри сни ке?

– На ти пич не про бле ме са ко ји ма се су-
сре ћу сви пен зиј ски си сте ми ба зи ра ни на
те ку ћем фи нан си ра њу ка кав је и наш, као
што су не по вољ на де мо граф ска кре та ња
и окол но сти про и за шле из оп штег со ци-
јал но-еко ном ског ста ња (сма ње ње сто пе
за по сле но сти, си ва еко но ми ја, фи скал на
не ди сци пли на), Фонд, на рав но, не ма ме-
ха ни зме да на би ло ко ји на чин ути че. Али,
оно што је у на шој над ле жно сти, а кон крет-
но је ве за но за оси гу ра ни ке и ко ри сни ке и
оства ри ва ње њи хо вих пра ва из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња, из вр ша ва мо та-

ко да бу де ефи ка сни је, при сту пач ни је и јед-
но став ни је за све њих. Већ не ко ли ко го ди-
на уна зад план ски ра ди мо на по бољ ша њу
ажур но сти и мо гу ре ћи да је то да ло ве о ма
до бре ре зул та те. У то ку је при пре ма го ди-
шњег из ве шта ја о ра ду, ко ји ће раз ма тра ти
Управ ни од бор по чет ком ма ја, и из овог ма-

те ри ја ла про из ла зи да смо нај ве ћи на пре-
дак оства ри ли у основ ној де лат но сти, од-
но сно у оства ри ва њу пра ва из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња. У 2011. го ди ни
би ло је око 580.000 зах те ва за ре ша ва ње у
пр во сте пе ном по ступ ку, од че га је ре ше но
93 од сто, а од тог про цен та 80 од сто у за-
кон ском ро ку до 60 да на. Од укуп ног бро ја
ре ше них зах те ва, на са мо пет од сто је уло-
же на жал ба и до кра ја го ди не ре ше но је 95
од сто. У по ре ђе њу са 2010. го ди ном, у 2011.
смо број зах те ва ре ше них у за кон ском ро-
ку по ве ћа ли за 15 од сто, а број не ре ше них

зах те ва на кра ју го ди не сма њи ли за 40 про-
це на та. Ово су по да ци ко ји по твр ђу ју да
смо на до бром пу ту, што нам је и нај ва жни-
је. Циљ нам је да и да ље бу де мо ефи ка сни
у оства ри ва њу пра ва, да по стиг не мо ви сок
сте пен ажур но сти и пру жи мо гра ђа ни ма
брз и ква ли те тан сер вис.

По да ци о на пла ти до при но са за пр ви
квар тал ука зу ју на по бољ ша ње. Ка ко се
то од ра жа ва на фи нан сиј ску струк ту ру
Фон да?

– Вр ло су оп ти ми стич ни ре зул та ти на пла-
те до при но са за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње за пр ви квар тал. Пре ма Фи нан-
сиј ском пла ну оче ки ва ли смо, за пр ва три
ме се ца, из вор не при хо де од до при но са у
ни воу 64,3 ми ли јар де ди на ра, а на пла ће но
је 65,1 ми ли јар да, од но сно за 1,3 од сто ви-
ше. Бу ду ћи да је на пла та из вор них при хо да
би ла бо ља, по ву кли смо за 3,5 ми ли јар ди
ди на ра ма ње сред ста ва из бу џе та по треб-
них за ис пла ту пен зи ја и оста лих пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња. Сма-
трам да је по бољ ша на на пла та ефе кат број-
них јав них ди ску си ја у ко ји ма је про те кле
го ди не ис ти цан зна чај на пла те до при но са,
за тим кон ти ну и ра ног об ја вљи ва ња спи ска
нај ве ћих ду жни ка за не пла ће не до при но се

РАЗ ГО ВОР СА ДРА ГА НОМ КА ЛИ НО ВИЋ, ДИ РЕК ТОР КОМ РФ ПИО

По ве ре ње гра ђа на
нам је нај ва жни је

Осно ва за сум њу у си гур ност 
ис пла та пен зи ја не ма, а у то ку 
је при пре ма че ко ва за април ске
пен зи је ко је су уве ћа не за 3,46
од сто

„

”



Нај ви ше нов ца, 493,7 
ми ли јар ди, од но сно
98,6 од сто укуп них 
сред ста ва, по тро ше но
на ис пла ту пен зи ја

и дру гих пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид-
ског оси гу ра ња, 
а 1,35 од сто на
те ку ћи рад Фон да
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На сед ни ци Управ ног од бо-
ра РФ ПИО усво је на је Од лу ка
о за вр шном ра чу ну Фон да за
2011. го ди ну пре ма ко ме су
у про шлој го ди ни оства ре ни
укуп ни при хо ди и при ма ња у
из но су од 500,624 ми ли јар де

ди на ра. Укуп ни рас хо ди и из-
да ци из но се 500,344 ми ли јар-
де ди на ра, а оства ре ни бу џет-
ски су фи цит 280,757 ми ли о на
ди на ра, што се у Фон ду ни је
до го ди ло го ди на ма уна зад,

а сред ства ће би ти пре не та 
у ово го ди шњи при ход. Пре-
ма за вр шном ра чу ну, нов ча на 
сред ства по осно ву при ва ти-
за ци је у 2011. го ди ни из но се 
557,461 ми ли он ди на ра, пре-
не та не у тро ше на сред ства од 

при ва ти за ци је из 2010. го ди не 
3,773 ми ли јар де ди на ра, док 
укуп на нов ча на сред ства по 
осно ву при ва ти за ци је ко ја се 
пре но се у ову го ди ну из но се 
4,331 ми ли јар ду ди на ра.

Управ ни од бор на ју че ра-
шњој сед ни ци је, та ко ђе, усво-
јио из ве штај о из вр ше њу Фи-
нан сиј ског пла на Фон да ПИО
за 2011. го ди ну, пре ма ко јем
су оства ре ни те ку ћи при хо ди
у скла ду с пла ном у про цен-
ту од 99,7 од сто, при ма ња од
про да је не фи нан сиј ске имо-
ви не 85,13 про це на та, а укуп-
ни при хо ди и при ма ња 99,8
од сто. Укуп ни рас хо ди и из да-
ци у скла ду су с пла ни ра ним у
про цен ту од 99,64 од сто. Ка да
је реч о про шло го ди шњим рас-
хо ди ма, нај ви ше нов ца – 493,7
ми ли јар ди, од но сно 98,6 од сто
укуп них сред ста ва, по тро ше но
је на ис пла ту пен зи ја и дру гих
пра ва из пен зиј ско-ин ва лид-
ског оси гу ра ња, док је 1,35
од сто утро ше но на те ку ћи рад
Фон да (за ра де за по сле них, ма-
те ри јал ни тро шко ви...). На име
до при но са про шле го ди не је
упла ће но 267 ми ли јар ди ди на-
ра, али тре ба има ти на уму да
је део упла ти ла др жа ва на име
по ве зи ва ња ста жа за по сле ни-
ма ко ји ма по сло дав ци ни су на
вре ме упла ћи ва ли до при но се,
те то ме ња пра ву сли ку и при-
ка зу је упла те до при но са ве ћим
не го што ствар но је су.

На сед ни ци је усво је на и Од-
лу ка о ре дов ном по пи су имо-
ви не и оба ве за Фон да ПИО за
2011. го ди ну, ко ји је са ста ви ла
Цен трал на ко ми си ја Фон да.

В. Анастасијевић

и, уоп ште, тран спа рент ног са гле да ва ња и
ана ли зе овог про бле ма од стра не свих за-
ин те ре со ва них ин сти ту ци ја.

И на кра ју, шта би сте по ру чи ли на шим
оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма?

– Кон ти ну и ра но ра ди мо на учвр шћи ва-
њу по ве ре ња оси гу ра ни ка и ко ри сни ка у
Фонд ПИО, обез бе ђу ју ћи ре дов ну ис пла ту
пен зи ја и што бр же оства ри ва ње пра ва.
Ра ди ли смо и ра ди ће мо на уна пре ђе њу на-

ше основ не де лат но сти, а ре зул тат та квих
ак тив но сти је 87 од сто зах те ва ре ше них у
за кон ском ро ку на кра ју пр вог квар та ла
ове го ди не. Циљ нам је да тај про це нат на
кра ју ове го ди не бу де 95 од сто и то ће мо
и по сти ћи. На рав но да нам је ап со лут на
ажур ност крај њи циљ, али мо ра мо би ти

све сни, и ми и на ши оси гу ра ни ци и ко ри-
сни ци, да то не за ви си са мо од Фон да, већ
пр вен стве но од по сло да ва ца и њи хо вог
ажур ног од но са пре ма упла ти до при но са,
на осно ву ко јих се оства ру је пра во и ис-
пла ћу ју пен зи је.

Весна Ана ста си је вић

Циљ нам је да и да ље да бу де мо 
ефи ка сни у оства ри ва њу пра-
ва, да по стиг не мо ви сок сте пен
ажур но сти и пру жи мо гра ђа ни-
ма брз и ква ли те тан сер вис

„

”

По др шка Управ ног од бо ра
– Ве о ма до бри по слов ни ре зул та ти Фон да ПИО и
по ве ћа на сто па ажур но сти у про шлој го ди ни, по сма-
тра но у од но су на 2010. го ди ну, про дукт су струч ног
и од го вор ног за ла га ња ру ко вод ства Фон да и свих
за по сле них, у че му их је у пу ној ме ри пра тио и по др-
жа вао Управ ни од бор Фон да – ре као је до ско ра шњи
пред сед ник, а са да члан Управ ног од бо ра РФ ПИО,
Дра го слав Ђу ка но вић.

УПРАВ НИ ОД БОР РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Су фи цит у Фон ду ПИО

Са седнице Управног одбора
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На ред ног ме се ца, са април ским че ком, 1,7
ми ли о на пен зи о не ра у Ср би ји до би ће пен-
зи је уве ћа не за 3,46 од сто, или у про се ку за
828 ди на ра. Ка ко је са да про сеч на пен зи ја у
Ср би ји 23.690 ди на ра, по сле април ског по-
ве ћа ња она ће из но си ти 24.518 динара.

У исто вре ме, про сеч на вој на пен зи ја
уме сто са да шњих 42.206 би ће 43.666 ди на-
ра. Нај ни жа ста ро сна и ин ва лид ска пен зи-
ја из но си ће 12.645 ди на ра, а за по љо при-
вред ни ке 9.941 ди нар.

Нај ве ћи пен зиј ски чек из но си ће 115.787
ди на ра, а за оне ко ји су се пен зи о ни са ли
по сле 1. ја ну а ра про шле го ди не 109.997

ди на ра. Нај ве ћа пен зи ја оства ре на по про-
пи си ма ко ји су ва жи ли до 10. апри ла 2003.
го ди не по ве ћа на је на 81.848 ди на ра, а за
при ват ни ке на 86.277.

Ко ри сни ци на кна де за ту ђу по моћ и не гу
при ма ће по 15.136 ди на ра ме сеч но, док ће
основ за на кна ду за те ле сно оште ће ње би-
ти 6.306 ди на ра. Вред ност оп штег бо да, на
осно ву ко јег се из ра чу на ва пен зи ја, по ве ћа-
на је на 681 ди нар.

Пре ма Фи нан сиј ском пла ну, а и усво је ном
бу џе ту за ову го ди ну, би ло је на ја вље но по ве-
ћа ње од че ти ри од сто. Ка да су, ме ђу тим, по ста-
ли по зна ти сви по ка за те љи ко ји су ре ле вант-

ни за из ра чу на ва ње пр вог ускла ђи ва ња пен-
зи ја у овој го ди ни, до шло се до ра чу ни це да се
пен зи је по ве ћа ва ју за 3,46 од сто. За април ско
ускла ђи ва ње пен зи ја узет је збир ра ста по-
тро шач ких це на из про те клих шест ме се ци а
он је, пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за
ста ти сти ку, из но сио 2,67 про цент них по е на, и
50 од сто ра ста бру то дру штве ног про из во да
из про шле го ди не, а он је био 1,58 од сто. То
зна чи да се за об ра чун по ве ћа ња април ских
пен зи ја узи ма 0,79 од сто као по ло ви на реалне
стопе ра ста БДП-а у про шлој го ди ни.

На ред на по ви ши ца пен зи ја сти же 1. ок то-
бра. В. А.

Као што је по зна то, За ко ном 
о из ме на ма и до пу на ма За ко на 
о ПИО, ко ји се при ме њу је од 1. 
ја ну а ра 2011, усво је не су и од-
ре ђе не из ме не у ве зи са укљу-
чи ва њем вој них оси гу ра ни ка и 
ко ри сни ка у по сто је ћи си стем 
др жав ног пен зиј ског и ин ва-
лид ског оси гу ра ња од 1. ја ну а-
ра ове го ди не.

Од по чет ка го ди не, По кра-
јин ски фонд ПИО пре у зео је од 
Фон да за со ци јал но оси гу ра ње 
вој них оси гу ра ни ка (СО ВО) ис-
пла ту око 7.000 ко ри сни ка вој-

них пен зи ја са пре би ва ли штем 
у Вој во ди ни. Они сво је ме сеч не 
нов ча не при на дле жно сти при-
ма ју из ис плат них слу жби фи-
ли ја ла ове ор га ни за ци о не је ди-
ни це Ре пу блич ког фон да ПИО, а 
ис пла та вој них пен зи ја се оба-
вља сва ког ше стог у ме се цу.

Та ко је, по ре чи ма Дра га не 
Фран цу ски, на чел ни це Оде ље-
ња за ис пла ту пен зи ја и фи нан-
сиј ске по сло ве у Фи ли ја ли Но ви 
Сад, и у овој нај ве ћој фи ли ја ли 
По кра јин ског фон да ПИО, ко ја 
је из СО ВО пре у зе ла да љу ис-

пла ту 2.929 вој них пен зи о не ра
са пре би ва ли штем на те ри то-
ри ји из сво је над ле жно сти.

– Ис пла та ко ри сни ка вој них
пен зи ја те че ре дов но и без за-
сто ја. Мо рам да ис так нем до бру
са рад њу са на шим ко ле га ма из
ди рек ци ја у Бе о гра ду и у Но вом
Са ду, кон так ти ра мо их и за јед но
ве о ма ефи ка сно про на ла зи мо ре-
ше ње ка да се по ја ви не ка ди ле ма
у по је ди нач ним слу ча је ви ма – ре-
кла је Дра га на Фран цу ски.

Ми ли ја на Жи ва но вић, на чел-
ни ца Оде ље ња оп штих и фи-

нан сиј ских по сло ва у Фи ли ја ли
Зре ња нин, ка же да ис пла та 420
вој них пен зи ја ко ри сни ци ма
ко је је пре у зе ла ова фи ли ја ла
функ ци о ни ше ре дов но.

– У слу ча је ви ма да се по ка же
да пре би ва ли ште не ког од вој-
них пен зи о не ра ни је ажур но,
по тру ди ће мо се да се оно утвр-
ди и да се кроз лич ни кон такт са
ко ри сни ци ма пен зи ја до го во-
ри мо о то ме где ће им се пен зи-
ја на да ље ис пла ћи ва ти – до да ла
је Ми ли ја на Жи ва но вић.

М. Мек те ро вић

СА АПРИЛ СКОМ УПЛА ТОМ И ПО ВИ ШИ ЦА ПЕНЗИЈА

Пр во ово го ди шње
ускла ђи ва ње 3,46 од сто

ПО КРА ЈИН СКИ ФОНД ПИО

У Вој во ди ни се ис пла ћу је
око 7.000 вој них пен зи ја

МиМММММ  ли и иииии јајајјајајајаајаајаааааааааааааааааааааа н ннннннннннааааа аа ааааа а
ЖЖи ва но ввввввввићићћћћћћћћћћћћћћ

Дра га на
Фран цу ски
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актуелно

Кра гу је вач ка фи ли ја ла и
Слу жба 1 Фи ли ја ле за град
Бе о град Фон да ПИО би ле

су до ма ћи ни срп ско-аустриј-
ских да на раз го во ра чи ји је циљ
да сви за ин те ре со ва ни гра ђа ни
ко ји има ју пе ри о де оси гу ра ња
(стаж) на вр ше не у Аустри ји и
Ср би ји до би ју ко ри сне ин фор-
ма ци је о пра ви ма из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња и
бес плат ну прав ну по моћ у ве-
зи са пи та њи ма оства ри ва ња
пра ва по до ма ћим, од но сно по
аустриј ским про пи си ма.

Су де ћи пре ма ути сци ма и из-
ја ва ма оних ко ји су овим по во-
дом до шли у Фонд ПИО, раз го-
во ри ма је и по стиг ну та на ме ра
да се уна пре ди са рад ња из ме ђу
на ших и аустриј ских струч ња ка
ко ји ра де на по сло ви ма оства-
ри ва ња пра ва при ме ном ме ђу-
на род них уго во ра, али пре све-
га да се уви дом у по је ди нач не
пред ме те оси гу ра ни ка и ко ри-
сни ка пра ва оства ре них при-
ме ном спо ра зу ма о со ци јал ном
оси гу ра њу пру жи кон кре тан
прав ни са вет, ре ше не до у ми це
и убр за по сту пак оства ри ва ња
пра ва. За ин те ре со ва ни су има ли
до вољ но вре ме на да се при ја ве,

те су спи ско ви са за ка за ним тер-
ми ни ма на вре ме оформ ље ни, 
а све при пре ме су, на за до вољ-
ство и стра на ка и са ве то да ва ца, 
за вр ше не бла го вре ме но.

Раз го во ри су нај пре одр жа ни 
24. и 25. апри ла у Кра гу јев цу, а 

аустриј ски тим до че ка ли су и 
по здра ви ли Не бој ша Кр стић, 
ди рек тор кра гу је вач ке фи ли ја-
ле РФ ПИО, Ми о драг Ни ко лић, 
за ме ник пред сед ни ка Скуп шти-
не гра да Кра гу јев ца, и Рат ко То-
ма ше вић, пред сед ник Удру же-

ња пен зи о не ра 
овог гра да.

Пре ма ре чи ма 
Ми ле не То до ро-
вић, са вет ни ка за 
при ме ну ме ђу на-
род них уго во ра 
у За во ду за со-
ци јал но оси гу ра-
ње, од зив је био 
и з  н е  н а  ђ у  ј у  ћ е 
ве лик. По ред че-
тр де се так осо ба 
са за ка за ним тер-
ми ни ма, у кра гу-
је вач ку фи ли ја лу 
је до шло и њих 
два де се так ко ји 
се ни су бла го вре-
ме но на ја ви ли 
али су, за хва љу-
ју ћи из у зет ној 
ор га ни за ци ји и 

ефи ка сној са рад њи струч ња ка, 
сви за ин те ре со ва ни би ли при-
мље ни, а за тим и ин фор ми са ни 
и упу ће ни у сво ја пра ва. По ка за-
ло се да је ве ћи број гра ђа на до-
шао по са вет пре пре да је зах те-
ва за пен зи ју, а ма њи део је већ 
под нео зах тев. Нај ви ше пи та ња 
се од но си ло на де ло ве оства-
ри ва ња пра ва и по твр ђи ва ња 
пе ри о да оси гу ра ња на вр ше ног 
у Аустри ји. На кон за вр ше ног 
по сла, по што су се упо зна ли 
са зна ме ни то сти ма Кра гу јев ца, 
аустриј ски екс пер ти су кре ну ли 
пут Бе о гра да.

Тим из Аустри је до че ка ли су,
26. апри ла, Не над Сто ја но вић, 
ди рек тор Слу жбе 1 Фи ли ја ле за 
град Бе о град, Алек сан дра Ба-
нић, са вет ник ди рек то ра Фон да, 
Вла ди мир Стан ко вић, ди рек тор 
Сек то ра за оства ри ва ње пра ва 
из ПИО, и дру ги за по сле ни у РФ 
ПИО. Све је би ло спрем но и за 
су срет са за ин те ре со ва ни м гра-
ђа ни ма, те је већ до 10 ча со ва, 
од 45 при ја вље них, са ве те до-
би ло њих сед мо ро, али и не ко-
ли ко њих ко ји се ни су прет ход-

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ АУСТРИЈ СКОГ ЗА ВО ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ У СР БИ ЈИ

Добри са ве ти  али
и ор га ни за ци ја

Ненад Стојановић, Александра Банић, Be a trix Böhm, Весна Симоновић и Владимир Станковић

Дани разговора у Крагујевцу
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но на ја ви ли. Ме ђу њи ма је био 
Ми о драг Си мић, ко ји је од 1970. 
до 1973. го ди не ра дио у Вис ба-
де ну, и ко ји је за до во љан све о-
бу хват но шћу до би је них са ве та 
и ин фор ма ци ја. Он је за хва лио 
за по сле ни ма у Фон ду и по же-
лео им успех у да љем ра ду. 

О пра ви ма и усло ви ма за њи-
хо во оства ри ва ње до шао је да 
се рас пи та и Ми ло рад Ба бић из 
Бе о гра да, ко ји је за са мо шест 
ми ну та кон сул та ци ја са на шим 
и аустриј ским струч ња ци ма 
до био све же ље не по дат ке и 
са знао ко ли ко го ди на ра да у 
Аустри ји мо же да му бу де утвр-
ђе но као пе ри од оси гу ра ња. И 
Ми ли ца Ко ста ди но вић се за-
др жа ла крат ко на са ве то ва њу 
и са зна ла да ће јој 10 ме се ци 
ра да у Аустри ји би ти „спо је-
но” са на вр ше ним пе ри о дом 
оси гу ра ња у Ср би ји, те да већ 
у де цем бру мо же да под не се 
зах тев за пен зи ју. Из ра зи ла је 
по себ но за до вољ ство, ка ко 
због ин фор ма ци ја, та ко и због 
пред у сре тљи во сти, јер јој је 
ре че но да и пре де цем бра мо-
же да се обра ти Фон ду ПИО за 

све ко ра ке ко ји 
уна пред тре ба 
да се пре ду зму 
ка ко би оства ри-
ла сво је пра во. 
Исти ути сак по-
не ла је и Ра дој-
ка Пет ко вић из 
Ле шта на ко ја је 
го ди ну да на ра-
ди ла у Аустри ји, 
а са зна ла је да су 
јој за је да на ест 
ме се ци пла ће ни 
до при но си, те ће 
јој то ли ко ме се ци 
би ти ура чу на то 
при оства ри ва њу 
пра ва.

Нај зад, Be a trix 
Böhm, шеф Оде-
ље ња за ко ри-
снич ки сер вис у аустриј ском 
За во ду за пен зиј ско оси гу ра ње, 
ко ја је и над ле жна за ме ђу на-
род не да не раз го во ра, ре кла је 
за наш лист да је ор га ни за ци ја у 
оба гра да би ла од лич на, да је до 
кра ја ре а ли зо ва но све што је са 
до ма ћи ни ма пла ни ра но и до го-
во ре но. По себ но је ра ду је што 

су раз го во ри одр жа ни у још јед-
ном гра ду по ред Бе о гра да, а то
је овог пу та био Кра гу је вац.

Да ни раз го во ра до при но се
за јед нич ком ре ша ва њу мо гу-
ћих спор них пи та ња и бр жем
по ступ ку оства ри ва ња пра ва
јер том при ли ком стран ке, уз
по моћ пре во ди о ца, са зна ју у
ко јим фа за ма по ступ ка је њи хов

пред мет, ви си ну пра ва и усло ве
оства ри ва ња пра ва. Овог пу та,
за са мо два да на 110 стра на ка
до би ло је од го во ре на тра же на
пи та ња. Оп шти ути сак је да су
да ни раз го во ра про те кли успе-
шно, што до дат но оправ да ва
зна чај њи хо вог одр жа ва ња и
убу ду ће.

Је ле на Оцић

Са саветовања у Београду

Ме ђу на род ни да ни раз го во-
ра у обла сти пен зиј ског и ин ва-
лид ског оси гу ра ња одр жа ће се 
у Хр ват ској, у За гре бу, у Сре ди-
шњој слу жби Хр ват ског за во да 
за ми ро вин ско оси гу ра ње, А. 
Ми ха но ви ћа 3, пет на е стог ма ја 
2012. го ди не (у слу ча ју пре ве ли-
ког ин те ре со ва ња стра на ка на-
ста ви ће се и 16. ма ја), а за тим 17. 
ма ја 2012. и у Оси је ку, у Под руч-
ној слу жби Хр ват ског за во да за 
ми ро вин ско оси гу ра ње, Кра ља 
Зво ни ми ра 1. У скла ду са на шим 
до го во ром, хр ват ска стра на је 
из вр ши ла ода бир ова два гра да 
као ме ста одр жа ва ња да на раз-
го во ра, пре све га да би се омо гу-
ћи ла бо ља до ступ ност ова квог 
ви да бес плат не прав не по мо ћи 
гра ђа ни ма, с об зи ром на то да се 
оче ку је ве ли ко ин те ре со ва ње.

Као што је већ по зна то, тих 
да на ће пред став ни ци Ре пу-
блич ког фон да за пен зиј ско и 
ин ва лид ско оси гу ра ње Ср би је 
и Хр ват ског за во да за ми ро вин-
ско оси гу ра ње, у не по сред ном 
кон так ту са оси гу ра ни ци ма и 

ко ри сни ци ма пра ва оства ре них 
при ме ном спо ра зу ма у обла сти 
со ци јал ног оси гу ра ња за кљу-
че ног из ме ђу две др жа ве, да ва-
ти ин фор ма ци је о кон крет ним 

пред ме ти ма и прав не са ве те у
ве зи са оства ри ва њем и ко ри-
шће њем пра ва.

За ин те ре со ва на ли ца би тре-
ба ло да тер мин до ла ска за ка жу

те ле фон ски, по зи ва ју ћи бро-
је ве ко је је хр ват ски но си лац
об ја вио на пла ка ти ма ко ји ма
огла ша ва да не раз го во ра, а ко-
ји су ис так ну ти и у шал тер са-
ла ма свих ди рек ци ја, фи ли ја ла,
слу жби фи ли ја ла и ис по ста ва
на шег Фон да. По зва ни су сви
ко ји има ју по зна ни ке, при ја те-
ље или ро ђа ке у Хр ват ској ко ји
же ле да се ин фор ми шу о сво-
јим пра ви ма при ме ном би ла те-
рал ног спо ра зу ма за кљу че ног
са Ре пу бли ком Хр ват ском, да
их оба ве сте о одр жа ва њу да на
раз го во ра и упу те их да се при-
ја ве и за ка жу тер мин до ла ска.
Ин фор ма ци ја о одр жа ва њу хр-
ват ско-срп ских да на раз го во ра
мо же се, та ко ђе, на ћи на сај то-
ви ма Фон да ПИО и За во да за со-
ци јал но оси гу ра ње.

У скла ду са већ уста ље ном
прак сом, до ма ћин на ред них да-
на раз го во ра би ће Ср би ја, у ок-
то бру ове го ди не.

Алек сан дра Ба нић,
са вет ник ди рек то ра

Фон да ПИО

СА ВЕ ТО ВА ЊЕ ИЗ ОБЛА СТИ ПЕН ЗИЈ СКОГ И ИН ВА ЛИД СКОГ ОСИ ГУ РА ЊА

Да ни раз го во ра у За гре бу и Оси је ку
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актуелно

Слав ко Имрић, ди рек тор По кра јин ског
фон да ПИО, све ча но је, 24. апри ла,
отво рио ис по ста ву Фи ли ја ле Пан че-

во у Али бу на ру. На овај на чин је и око 23.000
жи те ља ове оп шти не до би ло мо гућ ност да
пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра-
ња оства ри у свом ме сту, на Тр гу сло бо де 4,
про сто ру ко ју је на бес плат но ко ри шће ње
Ре пу блич ком фон ду ПИО усту пи ла оп штин-
ска упра ва. Отва ра њу ис по ста ве при су ство-
вао је Ду шан Јо ва но вић, пред сед ник оп шти-
не Али бу нар, мр Сло бо дан Гам бер, за ме ник
ди рек то ра По кра јин ског фон да, Са ша Др че-
лић, ди рек тор ка Фи ли ја ле Пан че во, пред-
став ни ци ин сти ту ци ја и удру же ња из Али бу-
на ра и број ни гра ђа ни.

По ре чи ма ди рек то ра Имри ћа, По кра јин-
ски фонд ПИО је још про шле го ди не ор га-
ни зо вао проб ни рад ис по ста ве Фи ли ја ле
Пан че во у Али бу на ру, и у том пе ри о ду се
ве ли ки број гра ђа на обра тио за по сле ни ма
у ис по ста ви ра ди оства ри ва ња пра ва или
до би ја ња по треб них ин фор ма ци ја. Ти ме је
по твр ђе но на сто ја ње Фон да да бу де при су-
тан у сва кој оп шти ни из над ле жно сти сво-
јих фи ли ја ла, и да на тај на чин ре а ли зу је
свој стра те шки циљ – да бу де бр жи и ефи ка-
сни ји у ра ду и да на нај не по сред ни ји на чин
при бли жи сво је услу ге ко ри сни ци ма.

– За хва љу ју ћи по др шци ру ко вод ства ло-
кал не са мо у пра ве, обез бе ђен је стал ни
рад ове ис по ста ве, те ће ве ћи на услу га из
де ло кру га ра да Фон да, два пу та не дељ но,
би ти до ступ на за 3.800 ко ри сни ка пен зи ја и
4.900 оси гу ра ни ка из оп шти не Али бу нар, а
Фи ли ја ла Пан че во са да има ор га ни за ци о ну
је ди ни цу у сва кој оп шти ни из сво је над ле-
жно сти – ре као је на отва ра њу ис по ста ве
Слав ко Имрић.

Пред сед ник оп шти не, Ду шан Јо ва но вић,
за хва лио је Фон ду ПИО што је отва ра њем
ис по ста ве у Али бу на ру омо гу ћио њи хо вим
гра ђа ни ма да уште де и вре ме и но вац јер
ви ше не мо ра ју да пу ту ју у Пан че во, у се ди-
ште Фи ли ја ле.

– Упри ли чи ли смо све ча но отва ра ње на-
ше ис по ста ве уз при су ство чел них љу ди
По кра јин ског фон да, оп штин ског ру ко вод-
ства, пред став ни ка јав них слу жби и пен зи-
о нер ских ор га ни за ци ја и гра ђа на Али бу-
на ра, јер смо хте ли да им за хва ли мо што су
има ли раз у ме ва ња и што су нам пру жи ли
сву по треб ну по др шку и по моћ при ли ком
отва ра ња ове ис по ста ве – из ја ви ла је Са ша
Др че лић, и до да ла да ће ис по ста ва ра ди ти
сва ког утор ка и че тврт ка. Утор ком ће ра ди-

ти са мо ад ми ни стра тив ни рад ник, а че тврт-
ком ће на услу зи гра ђа ни ма би ти и ди пло-
ми ра ни прав ник.

Ве сна Ве лич ков, ко ор ди на тор ма тич не
еви ден ци је у Фи ли ја ли Пан че во, ис та кла
је да гра ђа ни у ис по ста ви мо гу да пре да ју
зах те ве за оства ри ва ње свих пра ва из ПИО,
да пре у зму све вр сте по твр да, ре ци мо о ви-
си ни пен зи је, или оне да не при ма ју пен зи-
ју, за тим ра ди ре гу ли са ња пра ва из здрав-
стве не за шти те, по твр де ко је до ста вља ју
цен тру за со ци јал ни рад итд. Мо гу и да се
ин фор ми шу о упла ће ним до при но си ма, да
пре да ју М-4 обра сце и до би ју ли стинг са по-
да ци ма о ре гу ли са ном ста жу.

– Ви ше стра на ка има мо че тврт ком, ка да
је у ис по ста ви при су тан и прав ник. Оси гу-
ра ни ци нај че шће тра же да им из да мо ли-
стинг са по да ци ма о ста жу, а у овом ме се цу
има мо пу не ру ке по сла и око при ма ња М-4
обра за ца, по што је рок за њи хо ву пре да ју
30. април – на ве ла је Ма ри ја на Бу кур, ви ши
ре фе рент за по сло ве ма тич не еви ден ци је у
ис по ста ви.

Та ко је и Ми ле на Чи пак, за по сле на у Оп-
штин ској упра ви Али бу нар, до не ла по пу-
ње не М-4 обра сце за за по сле не у Упра ви.

– Мно го ми зна чи то што са да не мо рам
да пу ту јем у Пан че во да бих пре да ла М-4
обра сце за на ше рад ни ке. Ов де су за 15 ми-
ну та пре у зе ли и ове ри ли сву до ку мен та ци-
ју. Ово је нај бо љи мо гу ћи по тез Фон да ПИО,
и имам са мо ре чи хва ле за екс пе ди тив ност

и рад ко ле ги ни ца у ис по ста ви – ре кла је Чи-
па ко ва.

До рел Кло бец, из Али бу на ра, до шао је пр-
ви пут у кан це ла ри ју Фон да да про ве ри по-
дат ке о сво јим при ја ва ма и од ја ва ма на оси-
гу ра ње, као и да утвр ди ко ли ко има ста жа.

– Ми слим да је ово до бар по сту пак Фон-
да ПИО, а од оста лих гра ђа на и при ја те ља
чуо сам са мо по хва ле за рад за по сле них у
ис по ста ви – ре као је Кло бец.

И Ана Бу кур Бах ман, за по сле на у Јав ном
ко му нал ном пред у зе ћу, та ко ђе је пр ви пут
до шла у ис по ста ву:

– Бли жи ми се од ла зак у пен зи ју и до шла
сам да про ве рим да ли ми не што од рад ног
ста жа не до ста је. Чу ла сам да је код нас отво-
ре на кан це ла ри ја Фон да, и од го ва ра ми
што овај по сао мо гу да оба вим у Али бу на ру.
Мо је ко ле ге са по сла ко ји су већ би ли ов де
пре не ли су ми да су за до вољ ни од но сом за-
по сле них пре ма ко ри сни ци ма услу га, ка жу
да су љу ба зни, екс пе ди тив ни и услу жни – и
за то сам и ја ра до до шла.

Пан та То па ла га, се кре тар Оп штин ског
удру же ња пен зи о не ра, ис та као је да су се
пен зи о не ри из оп шти не Али бу нар зду шно
за ла га ли да се у њи хо вој оп шти ни ор га ни-
зу је рад јед не ова кве кан це ла ри је, и до дао
да је до бро што је ис по ста ва елек трон ски
умре же на у ин фор ма ци о ни си стем РФ ПИО,
те се на ин фор ма ци је, по твр де и оста ле
услу ге не че ка ду го.

Мирослав Мек те ро вић

ОТВО РЕ НА ИС ПО СТА ВА ФИ ЛИ ЈА ЛЕ ПАН ЧЕ ВО У АЛИ БУ НА РУ

Гра ђа ни за до вољ ни
при бли жа ва њем услу га Фон да

Са отварања испоставе
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По кра јин ски се кре та ри јат 
за здрав ство, со ци јал ну по ли-
ти ку и де мо гра фи ју, на кон два 
спро ве де на кон кур са, до де лио 
је из бу џе та 45.400.000 ди на ра 
уста но ва ма и удру же њи ма из 
Вој во ди не за ре а ли за ци ју 150 
про је ка та у обла сти со ци јал не 
по ли ти ке и де мо гра фи је у 2012. 
го ди ни. Вој во ђан ске уста но ве 
со ци јал не за шти те до би ле су 
укуп но 34 ми ли о на ди на ра, и 
то: 22 ми ли о на за про гра ме 26 
цен та ра за со ци јал ни рад ко ји-
ма ће се ре а ли зо ва ти по себ ни 
об ли ци со ци јал не за шти те, и 12 
ми ли о на ди на ра за про јек те 26 
уста но ва со ци јал не за шти те ко-
је пру жа ју услу ге дом ског сме-
шта ја, а ра ди спро во ђе ња ме ра 
и ак тив но сти усме ре них на пру-
жа ње по мо ћи у ку ћи ста рим ли-
ци ма и оста лим со ци јал но угро-
же ним гру па ма.

За фи нан си ра ње, од но сно 
су фи нан си ра ње про грам ских 
ак тив но сти, про је ка та и функ-
ци о нал них рас хо да за 98 удру-
же ња гра ђа на обез бе ђе но је 
11,4 ми ли о на ди на ра. Од то га 
је че ти ри ми ли о на при па ло бо-
рач ко-ин ва лид ским ор га ни за-

ци ја ма, шест ми ли о на ор га ни-
за ци ја ма у обла сти со ци јал не 
за шти те и 1,4 ми ли о на ди на ра 
ор га ни за ци ја ма у обла сти де-
мо гра фи је. Ова сред ства су на-
ме ње на за рад днев них бо ра-
ва ка и ре а ли за ци ју кам по ва за 
де цу и омла ди ну са по себ ним 
по тре ба ма, за тим за по моћ у 
ку ћи за ста ре осо бе, за пер со-
нал ну аси стен ци ју осо ба ма са 
ин ва ли ди те том, по моћ обо-
ле ли ма од ше ћер не бо ле сти, 
спорт ске игре за осо бе са па-

ра пле ги јом и ква дри пле ги јом,
као и за кли мат ске и ре ха би ли-
та ци о не опо рав ке за обо ле ле
од це ре брал не и деч је па ра-
ли зе, дис тро фи је, па ра пле ги је
и ква дри пле ги је. По др жа не су
и ак тив но сти усме ре не на за-
шти ту и уна пре ђе ње по ло жа ја
рат них вој них ин ва ли да, бо ра-
ца, ци вил них ин ва ли да ра та и
по ро ди ца по ги ну лих.

Нов ка Мо јић, под се кре тар-
ка По кра јин ског се кре та ри ја та
за здрав ство, со ци јал ну по ли-

ти ку и де мо гра фи ју, при ли ком
пот пи си ва ња уго во ра са пред-
став ни ци ма ових ин сти ту ци-
ја и удру же ња, ре кла је да су у
Се кре та ри ја ту во ди ли ра чу на
да сред ства бу ду рав но мер но
рас по ре ђе на, иако им је бу џет
ове го ди не „та њи” за 20 од сто у
од но су на про шло го ди шњи.

С дру ге стра не, Ста на Сви ла-
ров, пред сед ни ца СИР Вој во-
ди не, ис та кла је да је за до вољ-
на фи нан сиј ском по др шком
по кра јин ске ад ми ни стра ци је
за два про јек та, од ко јих се је-
дан од но си на обе ле жа ва ње
Ме ђу на род ног да на ин ва ли да.
Ли ди ја Гр ки нић, ко ја је за сту-
па ла Удру же ње за це ре брал ну
и деч ју па ра ли зу, из ја ви ла је да
ће нов ча на по моћ По кра ји не
по кри ти кли мат ски опо ра вак
око 40 ко ри сни ка у ба њи Гор ња
Треп ча, док је Алек сан дра Па-
но вић, се кре тар Удру же ња дис-
тро фи ча ра Но вог Са да, на ве ла
да ће до би је них 500.000 ди на ра
би ти до вољ но за сла ње 44 де це
обо ле ле од не у ро ми шић них бо-
ле сти, са пра ти о ци ма, на ово го-
ди шњи Лет њи камп.

М. Мек те ро вић

ПРО ГРА МИ У ОБЛА СТИ СО ЦИ ЈАЛ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ У ВОЈ ВО ДИ НИ

По де ље но ви ше од 45 ми ли о на ди на ра

Лидија Гркинић и Стана Свиларов

Оп шти на Свр љиг ће, за хва љу ју ћи дан ском
Ле диб про гра му, уско ро до би ти Еко-агро цен-
тар и мо гућ ност да у на ред них шест ме се ци
кроз еду ка ци ју по љо при вред них про из во ђа ча
и при вред ни ка ство ри усло ве за уна пре ђе ње
по љо при вред не про из вод ње, али и за обу ку за
но ве про јек те ко ји ма би кон ку ри са ли за сред-
ства из ЕУ.

Уго вор о до ни ра њу про јек та „Еду ка ци ја и
тре нин зи” кроз но во о сно ва ни Еко-агро цен тар,
вре дан два ми ли о на ди на ра, пот пи са ли су Ми-
ли ја Ми ле тић, пред сед ник оп шти не Свр љиг, и
Кар стен Лунд, ди рек тор про гра ма Ле диб. Кроз
овај про је кат, осим сред ста ва за еду ка ци ју, до-
би ја се и опре ма за ре но ви ра ње кан це ла ри је,
као и сред ства за по се те бра ти мље ном гра ду
Шен тјер не ју, у Сло ве ни ји. Гру па од 50 по љо-
при вред ни ка и при вред ни ка из свр љи шког
кра ја, од 22. до 26. апри ла, већ је по се ти ла не-
ко ли ко сло ве нач ких по љо при вред них до ба ра
и фар ми и упо зна ла се са њи хо вим ра дом, као
и са до стиг ну ћи ма у се о ским ту ри зму. Оче ку је
се уз врат на по се та. С. Ђор ђе вић

ЕКО-АГРО ЦЕН ТАР У СВР ЉИ ГУ

Еду ка ци ја по љо при вред них про из во ђа ча
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До де ље не на гра де гра да Бе о гра да
Нај зна чај ни је град ско при зна ње – На гра да гра да Бе о гра да, до де ље на је ју би лар ни, де се ти пут

нај бо љим ства ра о ци ма и по је дин ци ма у глав ном гра ду. Гра до на чел ник Бе о гра да, Дра ган Ђи лас,
и пред сед ник Скуп шти не гра да, Алек сан дар Ан тић, уру чи ли су при зна ња нај бо љим ства ра о ци-
ма и по је дин ци ма у 19 раз ли чи тих обла сти, од умет но сти, пре ко на у ке, ме ди ци не, ар хи тек ту ре,
по љо при вре де, но ви нар ства, до обра зо ва ња и спор та. Овом при ли ком до де ље на је и на гра да

„Све ти слав Сто ја но вић”, и то по је дин цу и ва тро га сној је ди ни ци за из у зет не ре зул та те у обла сти
за шти те од по жа ра на те ри то ри ји пре сто ни це.

За хва љу ју ћи на гра ђе ни ма на то ме што су сво јим ра дом и де ли ма по мо гли да Бе о град из гле да
бо ље и да мо же мо њи ме још ви ше да се по но си мо, Дра ган Ђи лас је ре као да они на нај бо љи
на чин ре пре зен ту ју про шло го ди шња до стиг ну ћа у глав ном гра ду. Гра до на чел ник је на све ча-
ност до де ле на гра да по звао и гра ђе вин ске рад ни ке ан га жо ва не на број ним ин фра струк тур ним
објек ти ма ко ји су у по след ње вре ме ура ђе ни у Бе о гра ду, јер су то, ка ко је на гла сио, љу ди ко ји
су гра ди ли Бе о град, и же ли да им у име свих за хва ли што су сво јим де ли ма омо гу ћи ли да наш
глав ни град бу де истин ска пре сто ни ца овог де ла Евро пе.

Му шкар ци про тив на си ља над же на ма
По зна ти му шкар ци из јав ног жи во та Вој во ди не пот пи са ли су не дав но, у Ма стер цен тру Но-

во сад ског сај ма, де кла ра ци ју „Пра ви му шкар ци про тив на си ља над же на ма”, чи ме су при сту-
пи ли Фо ру му пра вих му шка ра ца ко ји је осно ван 25. но вем бра про шле го ди не, у Бе о гра ду.

Осни ва чи овог фо ру ма 
су Ви ли јам Ин фан те, стал ни 
ко ор ди на тор УН у Ср би ји, и 
на ше јав не лич но сти – глу-
мац Ни ко ла Ђу рич ко, но ви-
нар Дра ган Илић и му зи чар 
Ог њен Ра ди во је вић. Де кла-
ра ци ју у Но вом Са ду пот-
пи са ли су, из ме ђу оста лих, 
Ми ро слав Ва син, по кра јин-
ски се кре тар за рад, за по-
шља ва ње и рав но прав ност 
по ло ва, Ан дри ја Ге рић, ре-
пре зен та ти вац Ср би је у од-
бој ци, и Алек сан дар Ду јин, 
му зи чар, а по др шку су да ли 
и Ђор ђе Ба ла ше вић и Звон-
ко Бог дан.

Пот пи сни ци су по зва ли при пад ни ке „ја чег” по ла да им се при дру же јер му шкар ци као 
оче ви, си но ви, му же ви, бра ћа и при ја те љи же на има ју зна чај ну уло гу у бор би про тив на-
си ља над же на ма, по зи ти ван су при мер пра ве му шко сти и мо дел по на ша ња за мла ди ће и 
де ча ке.

Пот пи си ва ње Де кла ра ци је ор га ни зо вао је Цен тар Е8 из Бе о гра да, уз по моћ Цен тра за по др-
шку же на ма Ки кин да, Сту дент ског кул тур ног цен тра Но ви Сад и Но во сад ског сај ма.

Но ви ПИ СА те ст за 
сред њо школ це

У Ср би ји се у апри лу и ма ју че твр ти пут
по ре ду спро во ди те сти ра ње сред њо-
шко ла ца у окви ру ме ђу на род ног про гра-
ма про це не уче нич ких по стиг ну ћа ПИ СА
(Pro gram me for In ter na ti o nal Stu dent As-
ses sment). Ове го ди не ће у те сти ра њу у
на шој зе мљи уче ство ва ти око 5.500 пет-
на е сто го ди шња ка из ви ше од 160 шко ла,
ре ша ва њем за да та ка из обла сти чи та лач-
ке, ма те ма тич ке и на уч не пи сме но сти. Ми-
ни стар ство про све те и на у ке обез бе ђу је
те сти ра ње у Ср би ји од 2001. го ди не, док је
за ре а ли за ци ју за ду жен Ин сти тут за пси хо-
ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду.

ПИ СА је тре нут но нај ве ће ме ђу на род-
но ис тра жи ва ње у обла сти обра зо ва ња,
ко је за циљ има про це ну у ко јој ме ри су
ђа ци, ко ји се на ла зе на за вр шет ку пе ри-
о да оп штег обра зо ва ња, усво ји ли зна ња
и ве шти не ко је су им по треб не за на ста-
вак шко ло ва ња и ко ли ко су у ста њу да та
сте че на зна ња при ме не у сва ко днев ном
жи вот у. Овим ис тра жи ва њем не про це њу-
је се ефи ка сност по је ди них уче ни ка или
шко ла, већ про свет ног си сте ма у це ли ни.

Котлић за 
пријатеље

Не ко ли ко ку ли нар ских еки па 
Удру же ња „Здра во скоп” и чла но ви 
фо ру ма „Ва ра ли чар” ку ва ли су у су-
бо ту, 28. апри ла, у ко тли ћи ма за по-
се ти о це Аде Ци ган ли је, а они су пла-
ћа ли оно ли ко ко ли ко су про це ни ли 
да је ло вре ди. Ова ко при ку пљен 
но вац на ме њен је До му „Срем чи ца”, 
уста но ви со ци јал не за шти те ко ја 
збри ња ва осо бе оме те не у раз во ју.

У спре ма њу је ла су по ма га ла и 
де ца из До ма „Срем чи ца”, ко ја су са-
вла да ла мно ге ве шти не, па и ку ва-
ње, а при сут ни гра ђа ни су мо гли да 
про ве ре крв ни при ти сак, да до би ју 
ко ри стан са вет од ле ка ра и да по-
раз го ва ра ју са ну три ци о ни стом.

Под се ти мо, дом за осо бе оме те не 
у раз во ју у Срем чи ци пру жа услу ге 
сме шта ја, ме ди цин ске не ге, вас пи-
та ња, обра зо ва ња и про фе си о нал-
ног оспо со бља ва ња за ви ше од 300 
ко ри сни ка ста ри јих од 10 го ди на. 
На ла зи се у пред гра ђу Бе о гра да, а 
ко ри сни ци су сме ште ни у три одво-
је на објек та, у за ви сно сти од по ла и 
уз ра ста, вр сте и сте пе на оме те но-
сти. 

До на ци ја ће би ти усме ре на на 
из град њу ста зе ко ја ће по ве за ти па-
ви љон у ко јем по вре ме но бо ра ве 
ро ди те љи ове де це са цен трал ним 
објек том до ма у Срем чи ци.

између два броја
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Ср би ја у
Ма ке до ни ји

Ту ри стич ка ор га ни за ци ја Ср би је
(ТОС) пред ста ви ла се и ове го ди не
на Ме ђу на род ном сај му ту ри зма
„Тре вел мар кет”, одр жа ном у Ско-
пљу, од 24. до 28. апри ла.

По ред ТОС-а, на за јед нич ком
штан ду по ну де су из ло жи ле ту ри-
стич ке ор га ни за ци је Вој во ди не, Бе-
о гра да, Ни ша, Со ко ба ње и Про лом
ба ње.

Са јам је био при ли ка да се пре-
зен ту је це ло куп на ту ри стич ка по-
ну де Ср би је, уз ак це нат на при род не ле по те и Ду нав, ак тив не од мо ре, се ла, кул тур не ру те и кам-
по ве.

По себ на па жња би ла је усме ре на ка пред ста вља њу га стро ном ске по ну де на ше зе мље, што је ујед-
но и глав на те ма у окви ру мар ке тин шке кам па ње ТОС-а у 2012. го ди ни.

На ус кр шњем руч ку са нај ста ри јим су гра ђа ни ма
За ме ник гра до на чел ни ка Бе о гра-

да, Ми лан Кр ко ба бић, и пред сед-
ник Скуп шти не гра да, Алек сан дар
Ан тић, по во дом ус кр шњих пра зни-
ка об и шли су, 15. апри ла, Уста но ву
„Ге рон то ло шки цен тар Бе о град” и
при су ство ва ли све ча ном руч ку са
ко ри сни ци ма до ма. Ми лан Кр ко-
ба бић је том при ли ком ре као да
Ус крс, нај ра до сни ји хри шћан ски
пра зник, да је сми сао це ло куп ном
жи во ту и да тај пра зник под сти че
од го вор ност, со ли дар ност и то ле-
ран ци ју.

– Вре ме пред на ма је вре ме да ва-
ња, те сва ко од нас мо ра да пру жи
нај бо ље сво јим бли жњи ма – по ру-
чио је за ме ник гра до на чел ни ка.

У до му на Бе жа ниј ској ко си про сла ви Ус кр са прет хо ди ло је оку пља ње за по сле них из че ти ри во де-
ће ре ви зор ске ку ће у Ср би ји, ко ји су уче ство ва ли у са ђе њу зе ле ни ла, чи шће њу дво ри шта и кре че њу
до ма. По за вр шет ку ра до ва, у ве ли кој са ли до ма одр жа на је ве ли ка пре ду скр шња све ча ност у окви ру
ко је је при ре ђе на тра ди ци о нал на из ло жба нај леп ше осли ка них ус кр шњих ја ја.

Пр во мај ске на гра де за 2012. го ди ну
Све ча ност до де ле Пр во мај ске

на гра де за слу жним ко лек ти ви ма и
по је дин ци ма, ко ју је ор га ни зо вао
Са вез са мо стал них син ди ка та гра да
Но вог Са да и оп шти на, одр жан је у
Рад нич ком до му у Но вом Са ду. Дра-
го Ђо кић, пред сед ник ССС гра да Но-
вог Са да, на гла сио je да се у трој ству
вла сти, по сло да ва ца и син ди ка та
са мо кроз уре ђе не од но се и со ци-
јал ни ди ја лог мо же про на ћи из лаз
из те шко ћа у ко ји ма смо се на шли.

У име По кра јин ског се кре та ри ја та за рад, за по шља ва ње и рав но прав ност по ло ва на гра ду је при мио
Ми ро слав Ва син, по кра јин ски се кре тар, ко ји је на гла сио да је ово при зна ње ве о ма зна чај но по што је
пр ви пут јед ном др жав ном ор га ну до де ље на нај ви ша син ди кал на на гра да.

Оста ли на гра ђе ни ко лек ти ви су: Блок ис тра жи ва ње и про из вод ња – НИС а.д. Но ви Сад, ЈКП „Ли сје” 
Но ви Сад и син ди кал не ор га ни за ци је Раз вој не бан ке Вој во ди не и Мар бо про дук та ДОО про из вод ног
по го на Ма глић. По је ди нач не на гра де су при ми ли Ми о драг Ше фер, Пе тар Илић, Да ни ца Фи ли по вић и
Вла до Не ди мо вић.

Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла мар-
тов ских при ма ња пен зи о не-
ри ма из ка те го ри је за по сле-
них по че ла је 25. апри ла за
ко ри сни ке ко ји пен зи је при-
ма ју на те ку ћи ра чун.

Бив шим по љо при вред-
ни ци ма дру ги део пен зи-
ја за март ис пла ћен је 21.
апри ла.

Пен зи о не ри са мо стал них
де лат но сти при ми ће сво-
је це ле април ске пен зи је 4.
ма ја, а вој ни пен зи о не ри 5.
ма ја.

Ма ли
Звор ник:
ви ше нов ца 
за со ци јал на
да ва ња

Оп шти на Ма ли Звор ник
по ве ћа ла је за 50 од сто фонд
за со ци јал ну за шти ту у од-
но су на пла ни ра на нов ча на
сред ства и он за ову го ди ну
из но си два ми ли о на ди на-
ра. Бу џе том је пред ви ђен и
бес пла тан пре воз за све уче-
ни ке основ них и сред њих
шко ла, као и за ста ри је од 65
го ди на ко ји жи ве у се ли ма
на под руч ју ма ло звор нич ке
оп шти не.

ЈДП: по пуст за
пен зи о не ре

Град Бе о град у са рад њи
са Ју го сло вен ским драм-
ским по зо ри штем ор га ни зу-
је пред ста ве за бе о град ске
пен зи о не ре.

За ста ри је су гра ђа не пред-
ста ве ће би ти из во ђе не у
под не, а до кра ја се зо не би ће
из ве де но де вет ко ма да. Ула-
зни це ће има ти сим бо лич ну
це ну од 200 ди на ра.

Ак ци ја је по че ла 28. апри-
ла у 12 ча со ва, а на ре пер то-
а ру је би ла пред ста ва „Бу ба
у уху”. О да ту ми ма из во ђе ња
на ред них пред ста ва за ин те-
ре со ва ни мо гу да се ин фор-
ми шу пу тем те ле фо на бла гај-
не 011/3061-957 и 2644-447,
сва ким рад ним да ном од 10
до 13 ча со ва и од 18 ч. до по-
чет ка пред ста ве.
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поводи

Од ред бе ве за не за пра-
ва осо ба са ин ва ли ди-
те том на ла зе се у свим

зна чај ни јим за ко ни ма, та ко да
је по ло жај ових ли ца у Ср би ји
уре ђен број ним за кон ским и
под за кон ским ак ти ма. Уста вом
је за бра ње на не по сред на или
по сред на дис кри ми на ци ја, дис-
кри ми на ци ја по би ло ком осно-
ву, на ро чи то по осно ву ра се,
по ла, на ци о нал не при пад но сти,
дру штве ног по ре кла, ро ђе ња,
ве ро и спо ве сти, по ли тич ког или
дру гог уве ре ња, имов ног ста-
ња, кул ту ре, је зи ка, ста ро сти,
пси хич ког или фи зич ког ин ва-
ли ди те та.

По ред по зи тив них про пи са,
по ло жај осо ба са ин ва ли ди те-
том уре ђен је ме ђу на род ним
кон вен ци ја ма ко је је Ср би ја ра-
ти фи ко ва ла, чи ме оне чи не део
уну тра шњег пра ва или про пи са,
под јед на ко оба ве зу ју ћих као и
до ма ћи за ко ни. Као ак ти ме ђу-
на род ног пра ва нај ва жни ји су
Де кла ра ци ја УН о пра ви ма ин-
ва лид них ли ца, Кон вен ци ја УН
о пра ви ма де те та, као и пот пи-
са на Кон вен ци ја о пра ви ма осо-
ба са ин ва ли ди те том и Оп ци о ни
про то кол уз ову кон вен ци ју.

За ко ни и дру ги про пи си уре-
ђу ју оства ри ва ње пра ва у свим
си сте ми ма за шти те у окви ру на-
шег прав ног си сте ма – у обла-
сти со ци јал не за шти те, здрав-
стве не, по ро дич но-прав не за-
шти те де це и по ро ди це, обла-
сти вас пи та ња и обра зо ва ња,
за по шља ва ња и рад них од но са,
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња, са о бра ћа ја, у обла сти
по ре ско-прав ног си сте ма, ста-
но ва ња.

Др Ми лан Ава ку мо вић, на-
чел ник Оде ље ња за кон тро лу
на ла за при Сек то ру за ме ди-
цин ско ве шта че ње у РФ ПИО,
под се ћа да се пој мо ви ин ва лид-
ност и ин ва ли ди тет ја сно раз ли-
ку ју, али че сто ства ра ју за бу ну у
јав но сти јер се те две ре чи раз-
ли чи тог зна че ња по и сто ве ћу ју
и бр ка ју.

– Ин ва ли ди тет је те ле сно
оште ће ње а ин ва лид ност је
пот пу ни гу би так рад не спо-
соб но сти. По је ди нац мо же да

оства ри пра во на ин ва лид ску 
пен зи ју а да му се не утвр ди 
по сто ја ње те ле сног оште ће ња 
(ТО) и, су прот но, да и кад ни су 
ис пу ње ни ме ди цин ски кри те-
ри ју ми за пот пу ни гу би так рад-
не спо соб но сти, код осо бе бу де 
у од ре ђе ном сте пе ну утвр ђе но 
по сто ја ње те ле сног оште ће ња. 
Ду жност ле ка ра ве шта ка при-
ли ком да ва ња оце не о те ле сном 
оште ће њу је сте да се из ја сни по 
ко јој гла ви и тач ки Пра вил ни ка 
о утвр ђи ва њу те ле сног оште ће-
ња оно по сто ји и у ком сте пе ну 
(про цен ту), као и о да ту му на-
стан ка и узро ку те ле сног оште-
ће ња. Оно мо же би ти узро ко ва-
но по вре дом на ра ду, про фе си-
о нал ном бо ле шћу, а узрок мо же 
би ти и по вре да ван ра да и обо-
ље ње ко је ни је про фе си о нал-
но. Ме ђу тим, пра во на нов ча ну 
на кна ду за те ле сно оште ће ње 
има ју са мо они оси гу ра ни ци 
код ко јих је те ле сно оште ће ње 
на ста ло услед по вре де на ра ду 
или про фе си о нал не бо ле сти. 
Да кле, и дру гим ли ци ма мо же 
би ти утвр ђе но те ле сно оште-
ће ње, али се нов ча на на кна да 
ис пла ћу је је ди но осо ба ма код 
ко јих је оно узро ко ва но обо ље-
њем ко је је ре ги стро ва но као 
про фе си о нал но или по вре дом 
на ра ду. Ка да је узрок про фе-
си о нал но обо ље ње, оно мо ра 
би ти ве ри фи ко ва но од стра не 

Ин сти ту та за ме ди ци ну ра да, 
или ЗЗЗР у Ни шу, од но сно Кра-
гу јев цу – ја сан је др Ми лан Ава-
ку мо вић.

Пре ма по да ци ма Фон да ПИО, 
у фе бру а ру ове го ди не би ло је 
82.143 ко ри сни ка на кна де за 
ТО из ка те го ри је за по сле них, а 
про се чан из нос је био 1.315 ди-
на ра. Про фе си о нал них вој них 
ли ца ко ји су ко ри сни ци на кна де 
би ло је 970, а њи хо ва на кна да је 
у про се ку из но си ла 995 ди на-
ра. Из ка те го ри је са мо стал них 
де лат но сти пра во на на кна ду 
за ТО у фе бру а ру је има ло 1.754 
осо ба и њи ма је про сеч но ис-
пла ће но по 1.597 ди на ра, док су 
из ка те го ри је по љо при вред ни-
ка ово пра во има ла 1.423 ли ца, 
а про се чан из нос на кна де био 
је 2.136 ди на ра.

– По је ди нац мо же да има и 
ви ше од јед ног те ле сног оште-
ће ња ко ја се ку му ли ра ју (са би-
ра ју). На и ме, уку пан про це нат 
се утвр ђу је по ве ћа њем нај ве-
ћег про цен та по је ди нач ног те-
ле сног оште ће ња, и то по 20 
од сто за сва ко сле де ће те ле сно 
оште ће ње ко је из но си 50 или 
ви ше про це на та, од но сно по 10 
од сто за сва ко те ле сно оште ће-
ње ко је из но си 30 или 40 про це-
на та. Уку пан про це нат не мо же 
би ти ве ћи од 100 од сто. Те ле сно 
оште ће ње по јед ном осно ву је 
оно ко је ле ка ри ве шта ци це не 

по јед ној гла ви и тач ки Пра вил-
ни ка, а ку му ла тив но се це ни ка-
да ТО по сто ји по ви ше гла ва или
по ви ше та ча ка јед не гла ве Пра-
вил ни ка – об ја шња ва на чел ник 
Ава ку мо вић.

По сао ле ка ра ве шта ка у Фон-
ду ПИО из у зет но је ва жан не са-
мо ра ди оства ри ва ња пра ва из 
ове обла сти. На и ме, на осно ву 
утвр ђе ног те ле сног оште ће ња 
осо бе са ин ва ли ди те том мо гу да 
оства ре пра ва и у дру гим обла-
сти ма ко ја омо гу ћа ва ју њи хо ву 
за шти ту и олак ша ва ју им сва ко-
днев ни жи вот.

– Ве шта че ње те ле сног оште-
ће ња вр ши мо на зах тев оси гу-
ра ни ка, ко ри сни ка пра ва, или 
дру гог ли ца, од но сно по слу-
жбе ној ду жно сти при ве шта че-
њу рад не спо соб но сти (ин ва-
лид но сти) и при ве шта че њу по-
тре бе за по мо ћи и не гом дру гог 
ли ца. У слу ча је ви ма где је узрок 
ТО по вре да на ра ду ре ше ње 
до но си прав на слу жба Фон да, 
при че му ле кар ве штак на во ди 
и да тум ка да се по вре да де си-
ла. Утвр ђи ва ње ТО је ва жно јер 
осо бе са ин ва ли ди те том мо гу 
да оства ре и олак ши це у сва ко-
днев ном жи во ту. Пре ко цен та ра 
за со ци јал ни рад осо бе ко је су 
оства ри ле пра во на по моћ и не-
гу дру гог ли ца, а има ју те ле сно 
оште ће ње 100 од сто по јед ном 
осно ву, као и по је дин ци ко ји ма 

ВЕ ШТА ЧЕ ЊЕ ТЕ ЛЕ СНОГ ОШТЕ ЋЕ ЊА

Про це на и оства ри ва ње пра ва
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су це ње на два те ле сна оште ће-
ња од ми ни мум 70 од сто има ју 
пра во на уве ћа ну на кна ду за 
ту ђу по моћ и не гу – на во ди др 
Ми лан Ава ку мо вић.

За кон о ра ди о ди фу зи ји про-
пи су је да се од пла ћа ња ТВ 
прет пла те осло ба ђа ли це са 
100 од сто те ле сног оште ће ња, 
за тим они ко ји ма је нео п ход на 
по моћ и не га дру гог ли ца, и сле-
пе и глу ве осо бе.

– Ли ца ко ји ма је утвр ђе но 
те ле сно оште ће ње од нај ма-
ње 70 од сто не пла ћа ју ца ри ну 
при уво зу пут нич ког во зи ла до 
2.500 ку би ка, исто пра во има-
ју и ли ца ко ји ма је по јед ном 
осно ву утвр ђе но ТО од 100 од-
сто, али они има ју и пра во на 
по вра ћај по ре за (ПДВ). При ли-
ком ре ги стра ци је во зи ла пра во 
на по пуст има ју осо бе ко је по-
се ду ју ре ше ње о ТО од нај ма ње 
80 про це на та, од но сно 60 од сто 
ако се од но си на до ње екс тре-
ми те те. Но во је то да су од ове 
го ди не по че ле да се из да ју кар-
ти це за пар кинг ме ста осо ба ма 
са ин ва ли ди те том ко је, за раз-
ли ку од прет ход них на леп ни ца, 
ва же у це лој Ре пу бли ци. А при 
ко ри шће њу ауто пу те ва у Ср би-
ји све осо бе са ин ва ли ди те том 
не пла ћа ју пу та ри ну – ка же др 
Ава ку мо вић и до да је да се, ка да 
је реч о пра ви ма из ПИО, пре-
ма чла ну 58 За ко на о ПИО, стаж 
оси гу ра ња са уве ћа ним тра ја-
њем (12 као 15 ме се ци) под од-
ре ђе ним усло ви ма ра чу на оси-
гу ра ни ци ма са те ле сним оште-
ће њем од нај ма ње 70 по сто.

Осо бе ко је су оства ри ле пра-
во на по моћ и не гу дру гог ли ца 
има ју и олак ши це при ли ком 
пла ћа ња да жби на за елек трич-
ну енер ги ју, ин тер нет, ко му нал-
не услу ге, мо бил ну и фик сну те-
ле фо ни је, ме ђу град ски пре воз, 
ка блов ску ТВ и ле га ли за ци ју 
обје ка та. С об зи ром на то да су 
олак ши це ре гу ли са не на ни воу 
ло кал них са мо у пра ва, са ве ту је-
мо на шим чи та о ци ма да се пре 
оства ре ња сво јих пра ва о по је-
ди но сти ма пре ци зни је рас пи-
та ју у оп шти на ма на чи јој те ри-
то ри ји ста ну ју. Ра ди што бо ље 
ин фор ми са но сти, у на ред ном 
бро ју „Гла са оси гу ра ни ка” би ће 
ре чи о оства ри ва њу пра ва на 
ту ђу по моћ и не гу и о олак ши-
ца ма за осо бе ко је су оства ри ле 
ово пра во.

Је ле на Оцић

Ин тер на ци о нал ни да ни са ве-
то ва ња у обла сти пен зиј ског и 
ин ва лид ског оси гу ра ња из ме ђу 
Ре пу блич ког фон да за пен зиј-
ско и ин ва лид ско оси гу ра ње и 
над ле жних но си ла ца Са ве зне 
Ре пу бли ке Не мач ке – De utsche 
Ren ten ver sic he rung ове го ди не 
су одр жа ни у Бер ли ну, 20. и 21. 
мар та, и у Мин хе ну 22. мар та.

Одр жа ва ње ових раз го во ра 
за по че то је 2011. го ди не и ре-
зул тат је до го во ра ор га на за 
ве зу Ре пу бли ке Ср би је – За во-
да за со ци јал но оси гу ра ње, и 
Са ве зног не мач ког пен зиј ског 
оси гу ра ња и Не мач ког пен зиј-
ског оси гу ра ња Ба вар ска Југ да 
се из ме ђу две зе мље у обла сти 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња уве де ре дов на прак-
са не по сред них раз го во ра са 
оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма 
пра ва две ју др жа ва. На овим 
раз го во ри ма струч ња ци из 
обла сти ПИО пру жа ју за ин те ре-
со ва ним ли ци ма од го ва ра ју ћу 
струч ну по моћ и са ве те.

На са ве то ва њу одр жа ном у 
Бер ли ну при мље но је 100 стра-
на ка, а у Мин хе ну 64 стран ке. 
Рад је био ор га ни зо ван та ко 
да су че ти ри срп ска и че ти ри 
не мач ка са вет ни ка исто вре ме-
но, у па ру, при ма ли стран ке и 
пру жа ли им по треб ну по моћ и 
са ве те. Нај че шћа пи та ња од но-
си ла су се на пе ри о де оси гу ра-
ња ко ји су оства ре ни у Ср би ји и 
на мо гућ ност бр жег ре ша ва ња 
зах те ва за оства ри ва ње пра-

ва од стра не срп ског но си о ца.
Је дан број пи та ња од но сио се
и на срп ске про пи се, од но сно
на усло ве за оства ри ва ње пра-
ва из пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња.

Има ју ћи у ви ду да су раз го во ри
пр ви пут одр жа ни у два гра да, за-
јед нич ка је оце на да су они би ли
до бро ор га ни зо ва ни и успе шни
и да је свим за ин те ре со ва ним
ли ци ма пру же на од го ва ра ју ћа
струч на по моћ. Ово са ве то ва ње
по се ти ли су и пред став ни ци на-
ше ам ба са де у Бер ли ну и Ге не-
рал ног кон зу ла та у Мин хе ну.

Сле де ћи ин тер на ци о нал ни
да ни са ве то ва ња у обла сти ПИО
из ме ђу над ле жних ин сти ту ци ја
Ср би је и Не мач ке одр жа ће се
18. и 19. сеп тем бра ове го ди не
у Но вом Са ду и 20. сеп тем бра у
Бе о гра ду. Том при ли ком ће ко-
ри сни ци пра ва ко ји жи ве у Ср-
би ји мо ћи да до би ју од го во ре
на сва пи та ња у ве зи са оства-
ри ва њем пра ва из обла сти
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња при ме ном спо ра зу ма о
со ци јал ној си гур но сти из ме ђу
Ср би је и Не мач ке.

М. Не шић

ДА НИ СА ВЕ ТО ВА ЊА У ОБЛА СТИ ПИО У БЕР ЛИ НУ И МИН ХЕ НУ

Успе шни и до бро ор га ни зо ва ни

Саветодавци су имали доста посла
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кроз Србију

На ци о нал на слу жба за за-
по шља ва ње одо бри ла је,
у окви ру ово го ди шњих

јав них ра до ва у Ср би ји, 311
про је ка та на ме ње них осо ба ма
са ин ва ли ди те том на ко ји ма ће
по сао на ћи укуп но 2.074 не за-
по сле на. Од то га, 1.355 рад них
ме ста је за ОСИ, а 719 за аси-
стен те. Из бу џе та Ми ни стар ства
еко но ми је и ре ги о нал ног раз-
во ја из дво је но је за те на ме не у
овој го ди ни ви ше од 470 ми ли-
о на ди на ра. Од укуп ног бро ја
одо бре них јав них ра до ва, по ло-
ви на ће би ти оства ре на у не раз-
ви је ним оп шти на ма Ср би је ко је
су ка те го ри зо ва не у тре ћу или
че твр ту гру пу по раз ви је но сти,
као што су оп шти не Брус, Ле-
ба не, Ра ча, Ме ро ши на, Свр љиг,
Ба бу шни ца итд.

Нај ви ше про је ка та одо бре-
но је за со ци јал не, ху ма ни-

тар не и кул тур не де лат но сти 
– чак 275, на ко ји ма ће се за-
по сли ти 1.690 љу ди, за тим 30 
про је ка та из обла сти за шти те 
жи вот не сре ди не и при ро де, 
са 340 рад них ме ста, и шест 
про је ка та одр жа ва ња ин фра-
струк ту ре на ко ји ма ће ра ди-
ти 44 осо бе.

Пред ви ђе но је да се спро во-
ђе ње ових јав них ра до ва мо же 
ре а ли зо ва ти за по шља ва њем 
ОСИ или дру гих не за по сле-
них ли ца за пру жа ње услу га 
аси стен ци је осо ба ма са ин ва-
ли ди те том. Ко ри сни ци услу га 
аси стен ци је мо гу би ти ОСИ ко-
је су рад но ан га жо ва не или се 
обра зу ју, као и осо бе ко ји ма је 
по моћ по треб на за за до во ља-
ва ње основ них жи вот них и со-
ци јал них по тре ба.

Ова ли ца ће шест ме се ци би ти 
рад но ан га жо ва на на по сло ви ма 

јав них ра до ва, а за ра де, уз пла-
ће не до при но се, ис пла ћи ва ће 
им се у за ви сно сти од сте пе на 
струч не спре ме. Осо бе са пр-
вим и дру гим сте пе ном обра зо-
ва ња за ра ђи ва ће 20.000 ди на ра 
ме сеч но, они ко ји има ју тре ћи 
и че твр ти сте пен 22.000, са пе-
тим и ше стим сте пе ном 23.000 

ди на ра, а осо бе са за вр ше ним 
фа кул те том при ма ће сва ког ме-
се ца по 24.000 ди на ра. Сви аси-
стен ти, без об зи ра на струч ну 
спре му, до би ја ће 22.000 ди на ра 
ме сеч но. НСЗ ће кон тро ли са ти 
спро во ђе ње ових јав них ра до ва 
и ре дов ност ис пла те сред ста ва.

М. Мек те ро вић

Ни шта ни је мо гло то ли-
ко да об ра ду је ро ди те ље
де це оме те не у раз во ју
као не дав ни по че так из-
град ње Днев ног бо рав ка
за де цу и од ра сле са по-
себ ним по тре ба ма, на ло-
ка ци ји спе ци јал не шко ле.

– Су пру га и ја смо чи тав
жи вот по све ти ли хен ди-
ке пи ра ном де те ту, ни смо
има ли ни ча са пре да ха,
а са да, ка да ви ше ни смо
мла ди, об у зе ти смо бри-
гом шта ће са кћер ком
би ти по сле на ше смр ти.
От ка ко сам се су о чио са
овим про бле мом, за ла гао
сам се за из град њу Днев-
ног бо рав ка, ви дев ши у
ње му спас за по ро ди це осо ба са по себ ним
по тре ба ма и на сто јао да мој глас, као и глас
дру гих ко је је за де си ла слич на суд би на до-
пре до љу ди ко ји од лу чу ју о град ским ин-
ве сти ци ја ма. То се ко нач но оства ру је и осе-
ћам као да ми је део ве ли ког те ре та пао са
ср ца – ка же про фе сор у пен зи ји Ми ћо Ми-
ло ва но вић, отац де вој ке ро ђе не са те шким
об ли ком Да у но вог син дро ма.

Вре мен ске при ли ке иду на ру ку гра ђе-
ви на ри ма, па шеф гра ди ли шта, Не шо Ми-
јал ко вић, оче ку је да ових да на поч не да се
гра ди и спрат. На осно ву уго во ра из ме ђу

ПО САО ЗА 1.355 ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ И 719 АСИ СТЕ НА ТА

Шан са у јав ним ра до ви ма

У ЧАЧ КУ ПО ЧЕ ЛА ИЗ ГРАД ЊА ДНЕВ НОГ БО РАВ КА ЗА ДЕ ЦУ И ОД РА СЛЕ СА ПО СЕБ НИМ ПО ТРЕ БА МА

гра да Чач ка, као ин ве сти то ра, и из во ђа ча
ра до ва, згра да од хи ља ду и пет сто ква драт-
них ме та ра тре ба ло би да бу де за вр ше на
сре ди ном но вем бра ове го ди не, а у њој ће
би ти ме ста за ви ше од сто мен тал но не до-
вољ но раз ви је них и аути стич них осо ба.

Сва ка гру па ће, пре ма са вре ме ним стан-
дар ди ма и про јек ту, има ти про стор за днев-
ни бо ра вак са мо крим чво ром, а пред ви-
ђе не су и са ле за ре кре а ци ју и фи зи кал ну
те ра пи ју, та ко зва на сен зор на со ба за ве-
жбе са осо ба ма ко је ис по ља ва ју агре си ју
или ауто а гре си ју, као и „услу га пре да ха” за

збри ња ва ње де це пре ко ви-
кен да или то ком ви ше да на,
због оба ве за, бо ле сти или
гу бит ка ро ди те ља.

– У окви ру Днев ног бо рав-
ка пла ни ра но је и не ко ли ко
про сто ри ја за ра ди о ни це,
ка ко би осо бе ко је су у ста-
њу да оба вља ју од ре ђе не
по сло ве би ле рад но ан га жо-
ва не ба рем не ко ли ко са ти
днев но. То је ве о ма ва жно за
очу ва ње њи хо вих пре о ста-
лих фи зич ких и пси хич ких
спо соб но сти, а ни је на од мет
и да не што за ра де. Има ла
сам при ли ке да у јед ном бе-
о град ском удру же њу ви дим
да осо бе са по себ ним по тре-
ба ма ра де са ку ти ја ма и фа-

сци кла ма од кар то на и да из њи хо вих ру ку
днев но иза ђе и по 10.000 до ра ђе них ко ма-
да – ка же со ци јал ни рад ник Вер ка Јев то вић
ко ја је, као се кре тар ча чан ског Удру же ња
мен тал но не до вољ но раз ви је них осо ба,
укљу че на у про грам обу ке ка дро ва за рад
и отва ра ње ова квих цен та ра.

У из град њу и опре ма ње ове згра де ло-
кал на са мо у пра ва ће, по ре чи ма Ми ро сла-
ва Ву јо ви ћа, на чел ни ка Упра ве за дру штве-
не де лат но сти, уло жи ти ви ше од 60 ми ли о-
на ди на ра.

Д. Ч.

Ду го оче ки ва ни обје кат
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РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ

Интернет (3)
Кар ти ца Con tent – у овој кар ти ци де фи ни ше мо по на ша ње Ин-

тер нет Ex plo rer-а у од но су на са др жај не ког сај та. Са сто ји се из:
1. Pa ren tal Con trols – у 

овом одељ ку по ста вља-
мо огра ни че ња у по гле-
ду вре ме на ко је ће де ца 
про ве сти за ра чу на ром, 
ти по ва ига ра ко је мо гу 
да игра ју, веб-сај то ва ко-
је мо гу да по се ћу ју, као 
и про гра ма ко је мо гу да 
по кре ћу;

2. Con tent Advi sor – у 
овом одељ ку мо же мо да 
за бра ни мо учи та ва ње 
оних сај то ва чи ји нам са-
др жај не од го ва ра. Та ко 
ће ра чу нар за бра ни ти 
учи та ва ње свих сај то ва у 
ко ји ма се по ја вљу ју ре чи 
по пут „на си ље”, „пор но”, 
„ту ча”...). Ка да клик не мо 

на дуг ме Ena ble, на екра ну ће се по ја ви ти про зор ко ји се са сто ји 
из сле де ћих кар ти ца:

а) Ra tings – у овој кар ти ци де фи ни ше мо ја чи ну за бра не од ре ђе-
них обла сти. Клик не мо на област ко ју же ли мо да за бра ни мо (Lan-
gu a ge, Sex, Nu dity, Vi o len ce), па по ме ра њем кли за ча де фи ни ше мо 
до ког ни воа же ли мо да из вр ши мо за бра ну;

б) Ap pro ved Si tes – у овој кар ти ци де фи ни ше мо ли сту сај то ва ко-
ји ће се учи та ва ти, од но сно ко ји се не ће учи та ва ти (у за ви сно сти 
од то га да ли су до зво ље ни или не), без об зи ра на то ка кав им је 
реј тинг. На при мер, уко ли ко смо за бра ни ли учи та ва ње сај то ва чи ји 
је са др жај ве зан за на си ље, а же ли мо да нам се учи та ва ју сај то ви са 
ве сти ма о на си љу, та да ће мо у овој кар ти ци кре и ра ти спи сак сај-
то ва при ли ком чи јег ће се учи та ва ња иг но ри са ти по ста вље на за-
бра на. Та ко ђе, мо же мо де фи ни са ти и сај то ве за ко је не же ли мо да 
нам се ика да учи та ју, иако мо жда реј тинг то до зво ља ва. По сту пак 
је сле де ћи:

– у по љу Al low this web si tes от ку ца мо адре су сај та;
– клик не мо на дуг ме Al ways уко ли ко же ли мо да иг но ри ше мо за-

бра ну, или на дуг ме Ne ver уко ли ко же ли мо да за бра ни мо учи та ва-
ње од ре ђе них сај то ва;

– адре са сај та ће се по ја ви ти у по љу List of ap pro ved and di sap-
pro ved web si tes ко ји се на ла зи од мах ис под, и то – зе ле но шти кли-

ра но, уко ли ко же ли мо да иг но ри ше мо за бра ну, или цр ве но, уко ли-
ко же ли мо да за бра ни мо учи та ва ње од ре ђе ног сај та.

Сај то ве из ли сте List of ap pro ved and di sap pro ved web si tes бри-
ше мо та ко што иза бе ре мо же ље ни, па клик не мо на дуг ме Re mo ve;

ц) Ge ne ral – у овој
кар ти ци по де ша ва-
мо до дат не оп ци је
ве за не за Con tent
Advi sor.

Оде љак User Op-
ti ons са сто ји се из
сле де ћих оп ци ја:

Users can see
web si tes that ha ve
no ra ting – уко ли ко
ова оп ци ја ни је че-
ки ра на, за бра њу је
се при ступ свим сај-
то ви ма ко ји не ма ју
по ста вљен реј тинг,
а уко ли ко је че ки-
ра на, ови сај то ви ће
се при ка зи ва ти.

Su per vi sor can type a pas sword to al low users to vi ew re stric ted
con tent – ова оп ци ја је ве за на за ши фру. Уко ли ко ни је че ки ра на,
ко ри сник ће да до би је оба ве ште ње о за бра ни сај та, а у су прот ном
ће ко ри сник до би ти мо гућ ност да от ку ца Pas sword, па уко ли ко га
зна, мо ћи ће да по гле да са др жај сај та.

У одељ ку Su per vi sor pas sword мо же мо кре и ра ти ши фру. По сту-
пак је:

– клик не мо на
дуг ме Cre a te pas-
sword;

– у по љу Pas-
sword уку ца мо
ши фру;

– у по љу Con-
fi rm pas sword
уку ца мо исту ши-
фру;

– у по љу Hint
ку ца мо текст ко ји
ће нас под се ћа ти
на ши фру уко ли-
ко је за бо ра ви мо;

– клик не мо на
ОК.

Ка да из вр ши мо све про ме не, клик не мо на ОК. Та да се вра ћа мо
на кар ти цу Con tent Advi sor. Клик не мо на дуг ме Apply, па на дуг ме
ОК, и на по зи ци ји где је би ло дуг ме Ena ble по ја ви ће се дуг ме Di sa-
ble, а по ред ње Set tings. Ка да клик не мо на дуг ме Di sa ble, мо же мо
да ис кљу чи мо цео си стем за пра ће ње са др жа ја сај то ва. Уко ли ко
смо де фи ни са ли ши фру, мо ра мо да је уку ца мо да би се си стем ис-
кљу чио. Та да ће се уме сто дуг ме та Di sa ble по но во по ја ви ти Ena ble.
Ка да клик не мо на дуг ме Set tings, по но во мо же мо да по де ша ва мо
све па ра ме тре ве за не за Con tent Advi sor. Уко ли ко смо де фи ни са-
ли ши фру, мо ра мо пр во да је уку ца мо да би смо мо гли да по де ша-
ва мо па ра ме тре.

На ста ви ће се
Пре драг Јо ва но вић
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Ме де на пи та
Вре ме при пре ме: 60 ми ну та
Са стој ци: 150 гр ма сти, 150 гр ше ће ра, јед но ја је, три ка ши ке ме да,

три ка ши ке ка ка оа, три ка ши ке мле ка, ва нил ше ћер, по ла ка ши чи це со-
де би кар бо не, 500 гр бра шна, пет ја ја.

Фил: по ла ли тра мле ка, шест ка ши ка бра шна, 150 гр пу те ра, 150 гр
ше ће ра, 100 гр чо ко ла де, 2-3 ка ши ке уља.

На чин при пре ме: Уму ти ти 
маст, до да ти ше ћер, ја је, мед, 
ка као, мле ко, ва нил ше ћер, 
бра шно, со ду би кар бо ну. За ме-
си ти те сто и по де ли ти га на два 
де ла. Па пир за пе че ње ста ви ти 
на пре вр ну ти плех од шпо ре-
та. По ла те ста раз ву ћи и пе ћи у 
рер ни за гре ја ној на 180 сте пе-

ни, око 10 ми ну та (да ле по по ру ме ни). Ис пе ћи и дру гу ко ру и оста ви ти да
се охла де. Од пет ја ја уму ти ти па ти шпањ, ко ји се пе че у истом пле ху.

Фил: Од по ла ли тра мле ка узе ти ма ло да би се уму ти ло бра шно (као
пу динг). Мле ко ста ви ти да про ку ва, до да ти уму ће но бра шно. Кад се ску-
ва, оста ви ти да се охла ди. По себ но уму ти ти пу тер са ше ће ром и то до-
да ти у охла ђе но мле ко. До бро из ме ша ти. Ста ви ти јед ну ко ру, пре ма за ти
по ло ви ном фи ла, па ста ви ти па ти шпањ, па дру гу по ло ви ну фи ла, а за тим
дру гу ко ру од о зго. Оста ви ти та ко пре ко но ћи. Су тра дан од ре за ти ви шак
ако га има око ло. Ото пи ти чо ко ла ду на уљу и ти ме пре ли ти ко лач. Се ћи
на ма ле коц ке или штан гле.

На по ме на: Ко лач је ве о ма из да шан.

16

здрав живот

Познато, али мало другачијеПознато, али мало другачије

ЗА БО ЉЕ ВА РЕ ЊЕ
Зна мо да наш си стем за ва-

ре ње сва ко днев но оба вља те-
жак по сао. Да нас сва ка тре ћа
осо ба има про бле ма са орга-
ни ма за ва ре ње. На ше ба ке су
ле ко ве про на ла зи ле у при ро-
ди и упо тре бља ва ле их.

ЧАЈ ЗА ПРО БА ВУ
Тре ба по ме ша ти 20 гр цве то-

ва ка ми ли це, 20 гр љу те на не,

10 гр сто ли сни ка, 10 гр ки чи це
и 10 гр ко ре на жу те си ри шта-
ре. Од те ко ли чи не узе ти две
ка фе не ка ши чи це и пре ли ти
шо љом вре ле во де. По кло пи-
ти и оста ви ти 15 ми ну та, па
оце ди ти. Чај пи ти по сле је ла,
не за сла ђен.

ЧАЈ ПРО ТИВ МУЧ НИ НЕ
За овај чај ко ри сти се љу та

на на. Ка ши ку ча ја пре ли ти шо-

љом вре ле во де и по кло пи ти.
Не ка од сто ји 10 ми ну та, па га
про це ди ти. Пи ти до две шо ље
днев но али по ма ло.

ЧАЈ ПРО ТИВ НА ДИ МА ЊА
Сви зна мо да чај од ки ма и

сам ким по ма жу код на ди ма-
ња. По ред ки ма по сто ји још је-
дан за чин ко ји се ко ри сти у ову
свр ху – изоп. Изоп се ко ри сти
та ко што се сит но исец ка, ста-

ви у шо љу во де и ку ва око пет
ми ну та. На кон то га се про це ди
и пи је до две шо ље не за сла ђе-
ног ча ја днев но.

СОК ОД РОТ КВИ ЦА
Овај сок по ма же код упа ле

жуч ног трак та. Тре ба га пи ти
сва ки дан по јед ну ча шу у то ку
две не де ље.

При пре ми ла:
Со фи ја До ми ни ко вић

БАКИНИ САВЕТИ

Фа ши ра не шниц ле са пе чур ка ма и па при ком
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: 500 гр мле ве ног ме са, 400 гр пе чу ра ка, јед на твр ђа зе мич ка, јед на све жа па при ка,

две гла ви це цр ног лу ка, јед но ја је, 700 гр кром пи ра, шо љи ца мле ка, 30 гр пу те ра, лист пер шу-
на, уље за пр же ње, со, би бер, по ла ка ши чи це љу те мле ве не па при чи це.

На чин при пре ме: Кром пир опра ти, ољуштити, исе ћи на сит ни је и ста ви ти да се ку ва. Зе-
мич ку ис ки да ти и пре ли ти во дом. Све жу па при ку исе ћи што сит ни је. Пе чур ке опра ти, од то га
100 гр сит но исец ка ти, као и јед ну гла ви цу лу ка. Мле ве но ме со ста ви ти у по су ду па до да ти
ис це ђе ну зе мич ку, сец ка ну па при ку, пе чур ке и лук. До да ти јед но ја је, сец ка ни пер шун, љу ту
па при чи цу, со, би бер и све до бро из ме ша ти. Од те ма се об ли ко ва ти ћуф те. Ћуф те пр жи ти на
уљу, са сва ке стра не по не ко ли ко ми ну ти. Пр же не ћуф те ва ди ти на ку хињ ски па пир да се оце-
де, па ре ђа ти на тац ну. Дру гу гла ви цу лу ка исе ћи и про пр жи ти у по су ди где су пр же не ћуф те.
Оста так пе чу ра ка исе ћи на ли сти ће и до да ти лу ку. Дин ста ти пе чур ке 6-7 ми ну та, док не ис па-
ри теч ност. До да ти со, би бер, пер шу нов лист. Ку ва ни кром пир оце ди ти, до да ти пу тер, мле ко,
со и на пра ви ти пи ре. Слу жи ти ћуф те са пи ре ом и пе чур ка ма.

На по ме на: уме сто кром пи ра мо же се упо тре би ти и ке си ца ми нут пи реа.

Лиг ње са кром пи ром
Вре ме при пре-

ме: 60 ми ну та
Са стој ци: па ко-

ва ње очи шће них
лиг њи, кг кром-
пи ра, две шар га-
ре пе, две гла ви це
цр ног лу ка, два
че на бе лог лу ка,
дл бе лог ви на, на-
врх ка ши чи це су-
вог бо сиљ ка и ру зма ри на, че ти ри ка ши ке уља, ли мун, со, 
би бер, ка ши чи ца але ве па при ке.

На чин при пре ме: Кром пир очи сти ти и исе ћи на ко лу-
то ве, по су ти але вом па при ком и про ме ша ти. Ва тро стал ну 
по су ду на ма за ти уљем. Лиг ње исе ћи на ко ма де а шар га ре-
пу на круп ни је коц ке. Кром пир, шаргарепу и лиг ње ста ви-
ти у по су ду. По су ти бо сиљ ком, ру зма ри ном, па до да ти со 
и би бер. Цр ни и бе ли лук исе ћи на ли сти ће и до да ти сме-
си. Све из ме ша ти и пре ли ти со ком од ли му на. По кри ти алу 
фо ли јом и пе ћи у рер ни за гре ја ној на 200 сте пе ни. У то ку 
пе че ња по вре ме но пре ли ва ти бе лим ви ном. По след њих 
де се так ми ну та пе ћи без фо ли је.

На по ме на: Кром пир се мо же исе ћи и на круп ни је коц-
ке. Уз ова ко при пре мље не лиг ње слу жи ти зе ле ну са ла ту.
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Ме ђу на род ни дан про мо ци је фи-
зич ке ак тив но сти под на зи вом
„Кре та њем до здра вља” („Mo ve for

He alth Day”) обе ле жи ће се 10. ма ја ши ром
све та. Овај дан се, на ини ци ја ти ву Свет ске
здрав стве не ор га ни за ци је, обе ле жа ва од
2002. го ди не, а за циљ има по ди за ње све сти
јав но сти у це лом све ту о зна ча ју фи зич ке
ак тив но сти у по бољ ша њу и очу ва њу здра-
вља, и ње ним пред но сти ма у пре вен ци ји
не за ра зних бо ле сти. Овом да ну се и у на-
шој зе мљи по све ћу је па жња одр жа ва њем
раз ли чи тих јав них ма ни фе ста ци ја у тр ча њу,
во жњи би ци ка ла, ор га ни зо ва њем шет њи у
гра до ви ма, док ча со ви у шко ла ма нај че шће
сим бо лич но за по чи њу са 10 ми ну та фи зич-
ке ак тив но сти.

О зна ча ју про мо-
ви са ња кре та ња и 
сва ке вр сте фи зич-
ке ак тив но сти го-
во ри и чи ње ни ца 
да је по ве ћа ње ни-
воа фи зич ке не ак-
тив но сти при мет-
но ши ром све та. 
Она је че твр ти во-
де ћи фак тор ри зи-
ка смрт но сти у све-
ту, а у 21-25 од сто 
слу ча је ва глав ни 
узрок ра ка дој ке 
и де бе лог цре ва, у 
27 од сто слу ча је ва 
узроч ник ди ја бе те-
са и у чак 30 од сто 
ис хе миј ске бо ле-
сти ср ца.

Не до вољ на фи-
зич ка ак тив ност 
ути че и на го ми-
ла ње ки ло гра ма и 
по ја ву го ја зно сти 
ко ја је у све ту до-
сти гла епи де миј-
ске раз ме ре са нај-
ма ње 2,6 ми ли о на 
љу ди ко ји уми ру 
сва ке го ди не због 
пре ко мер не те жи-
не. Ши ром све та 
го ја зност је ви ше 
не го удво стру че на 
од 1980. го ди не; 2008. је ми ли јар ду и по љу-
ди ста ро сти 20 и ви ше го ди на има ло пре ко-
мер ну те ле сну те жи ну, а про це њу је се да је
у 2010. број го ја зне де це мла ђе од пет го ди-
на из но сио ви ше од 42 ми ли о на.

И по да ци у на шој зе мљи иду у при лог
оп штим ста ти сти ка ма. У кра гу је вач ким
основ ним шко ла ма не дав но је за вр ше но
ис тра жи ва ње о фи зич кој спо соб но сти де це
мла ђег школ ског уз ра ста ко је је да ло упо-
зо ра ва ју ће ре зул та те – фи зич ка спрем ност
уче ни ка је у ви ше од 40 од сто слу ча је ва
ис под про сеч них вред но сти, док 30 од сто

шко ла ра ца има по ве ћа ну те ле сну те жи ну
за свој уз раст.

Струч ња ци ка жу да не до вољ на или не-
пра вил на фи зич ка ак тив ност де це и по ве-
ћа ње те ле сне ма се у од но су на ви си ну, ко је
је из го ди не у го ди ну све бр же, мо гу има ти
зна ча јан ути цај на пра ви лан раст и раз вој
ор га ни зма и иза зва ти по ја ву ра зних де фор-
ми те та, а пре све га де фор ми те та кич ме с
об зи ром на то да ко шта ни си стем код де це
до де ве те го ди не још ни је фор ми ран.

Ко ли ко ре дов на фи зич ка ак тив ност по-
ма же у очу ва њу и уна пре ђе њу здра вља,
го во ри и по да так да фи зич ки ак тив не осо-
бе ма ње обо ле ва ју од ко ро нар не бо ле сти
ср ца, ви со ког крв ног при ти ска, мо жда ног

уда ра, ди ја бе те са, ра ка дој ке и де бе лог цре-
ва, де пре си је, има ју ма њи ри зик од па да и
пре ло ма ку ка или пр шље но ва, а ве ћа је и
ве ро ват но ћа да ће одр жа ти сво ју те жи ну,
од но сно да не ће по ста ти го ја зни.

Фи зич ка ак тив ност се че сто по гре шно
из јед на ча ва са спор том, али она је за пра во
сва ки те ле сни по крет про из ве ден од стра-
не ске лет них ми ши ћа ко ји ко ри сти енер-
ги ју, па та ко по ред спор та укљу чу је и дру ге
ак тив но сти као што су ве жбе, игра ње, ше-
та ње, плес, оба вља ње кућ них по сло ва, ба-
што ван ство. Би ло да је фи зич ка ак тив ност

уме ре ног ин тен зи те та, као на при мер плес,
бр за шет ња или по је ди ни кућ ни по сло ви,
или је њен ин тен зи тет сна жан, као код тр-
ча ња, бр зе во жње би ци кла, бр зог пли ва ња
или, ре ци мо, пре ме шта ња те шких те ре та,
ути цај на здра вље је по зи ти ван. На рав но,
фи зич ка ак тив ност тре ба да бу де при ла-
го ђе на ин ди ви ду ал ним спо соб но сти ма,
здрав стве ном ста њу и го ди на ма по је дин ца,
а љу ди ко ји су фи зич ки не ак тив ни тре ба да
поч ну са ма лим ко ли чи на ма ак тив но сти чи-
ји ће ин тен зи тет, тра ја ње, као и уче ста лост
то ком вре ме на по сте пе но по ве ћа ва ти.

Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја да је
пре по ру ке за оп ти мал не ко ли чи не фи зич-
ке ак тив но сти у за ви сно сти од го ди на ста-

ро сти. Та ко би де ца
уз ра ста од пет до 17
го ди на тре ба ло сва-
ко днев но нај ма ње
60 ми ну та да се ба-
ве не ком фи зич ком
ак тив но шћу уме-
ре ног до сна жног
ин тен зи те та. Сва ко
пре ко ра че ње ове
ми ну та же до но си
до дат ну здрав стве-
ну ко рист. Од ра сли
ста ро сти од 18 до
64 го ди не тре ба да
упра жња ва ју нај-
ма ње 150 ми ну та
сред ње ин тен зив-
не фи зич ке ак тив-
но сти или нај ма ње
75 ми ну та фи зич ке
ак тив но сти ја ког
ин тен зи те та то ком
не де ље, а мо же се
на пра ви ти и ујед на-
че на ком би на ци ја
ак тив но сти уме ре-
ног и сна жног ин-
тен зи те та. Да би се
по сти гао по зи ти ван
ефе кат на здра вље,
од ра сли тре ба да
из во де ове ак тив но-
сти у ци клу си ма од
нај ма ње 10 ми ну та.

Пре по ру ке за ста-
ри је од ра сле, ко ји

има ју 65 и ви ше го ди на, исте су као и за прет-
ход ну ста ро сну ка те го ри ју. По ред то га, ба-
вље ње фи зич ком ак тив но шћу три или ви ше
да на не дељ но по мо ћи ће ста ри јим осо ба ма
са сла бом по кре тљи во шћу да по бољ ша ју
рав но те жу и спре че па до ве. Ка да ста ри је
осо бе због здрав стве ног ста ња не мо гу да
ура де пре по ру че ну ко ли чи ну фи зич ке ак-
тив но сти, оне тре ба да бу ду оно ли ко ак тив-
не ко ли ко то њи хо ве спо соб но сти и ста ње
до зво ља ва ју, јер је и ма ло фи зич ке ак тив но-
сти бо ље не го пот пу на не ак тив ност.

В. Ка дић

МЕМЕМЕМЕМЕМЕЕМЕЕМЕМЕМ  Ђ Ђ ЂЂ Ђ ЂЂ Ђ Ђ ЂЂЂЂУ У УУ У УУУУУУНАНАННАНАНАНАННАНННА РР РРРРРРРРРООДОДОДОДОДОДДОДОДОДОО  НН ННН ННИИ И ИИИИИ ДАДАДАДАДААДАААДАДАН НН НН Н НН ННННН ФИФИФИФИФИФИФИФИФИФИФФИ ЗЗ З З ЗЗЗ ЗЗИЧИЧИИЧИЧИЧИЧИЧИЧИЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧКККККККККККК ККЕЕЕЕЕЕЕЕЕЕЕЕ Е Е АКАКАКАКААКАКАККАКАКККАКААААААААА Т ТТТ Т ТТТТТИВИВИВИВИВИВИВИВИВВИВИВИВИВВНН Н НН Н НННННО ОООО О ООСТСТСТСТСТТТССС ИИИИИИИИИ
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У бор би про тив ма лиг них
обо ље ња та ко зва ни скри нинг
мо же да бу де ва жан пу то каз, 
али и да од ве де на опа сну 
стран пу ти цу

Све че шће се на ра зним нео че ки ва ним
ме сти ма, по улич ним сту бо ви ма или
ула зи ма згра да, мо гу ви де ти пла ка ти

ко ји гра ђа ни ма ну де бес плат не ме ди цин ске
пре тра ге – од „оф тал мо ло шких па ке та” (ле-
кар ска кон тро ла плус бес плат не на о ча ри),
пре ко спе ци ја ли стич ких ин тер ни стич ких и
кар ди о ло шких услу га (при ти сак, ЕКГ, спи-
ро ме три ја…), до, по врх све га, ул тра звуч них

пре гле да гру ди, штит не жле зде и аб до ме на.
Све то без упу та и пла ћа ња, на тој и тој адре-
си, у при зе мљу стам бе не ви ше спрат ни це
или у ло ка лу обли жњег тр жног цен тра.

Ови при ме ри, оста вља ју ћи по стра ни све
мо гу ће мо ти ве за та кве ак ци је, не из бе жно
отва ра ју мно ге озбиљ не ди ле ме у ве зи са
са мом ме ди цин ском прак сом и ети ком и
њи хо вим по сле ди ца ма упра во на здра вље
по пу ла ци је. Ши ре гле да но, те ма ни је са мо
ов да шња ма да кон крет ни при ме ри оди шу
сна жном ло кал ном, го то во ег зо тич ном спе-
ци фич но шћу.

Не до у ми це се мно же и у зе мља ма мно-
го бо га ти јим и сре ђе ни јим од на ше, где без
ове ре ног и до бро про ве ре ног ле кар ског

ре цеп та ни кад, ре ци мо, ни је би ло мо гу ће
на ба ви ти сред ства за сми ре ње или ан ти би-
о ти ке ко ји су до ско ра ов де би ли у сло бод-
ној про да ји као би ло ко ја ро ба.

У та квим зе мља ма би ул тра звуч на ди јаг-
но сти ка у им про ви зо ва ним про сто ри ја ма
ве ро ват но зву ча ла као чи ста фан та сти ка,
али су за то као вр ло ре ал на и озбиљ на од-
јек ну ла упо зо ре ња о мањ ка во сти и оних
здрав стве них про је ка та у ко је се до не дав-
но ве ро ва ло као у чвр сто уте ме љен пре-
вен тив ни обра зац.

На пр вом ме сту, реч је о го ди на ма по пу-
ла ри зо ва ном про гра му за шти те, та ко зва-
ном скри нин гу (из вор но ен гле ском тер ми-
ну, оп ште при хва ће ном без пре во да), ор га-

ни зо ва ном пре гле ду гра ђа на у ци љу што
ра ни јег от кри ва ња од ре ђе не бо ле сти, пре
не го што да би ло ка кве симп то ме.

Ста ри ји пам те ка ко је код нас, пре ви ше де-
це ни ја, бор ба про тив ту бер ку ло зе об у хва та-
ла и пе ри о дич но оп ште фло у ро гра фи са ње,
док се да нас, кад се ка же скри нинг, углав ном
ми сли на пре вен ци ју ма лиг них обо ље ња.

Због алар мант них раз ме ра нај че шће је
по ми њан кар ци ном дој ке, од но сно ма мо-
гра фи ја, као спа со но сна ме то да, јер је ди на
омо гу ћа ва да се бо лест уочи још у ста ди ју-
му ка да је при сва кој дру гој тех ни ци сни ма-
ња и да ље не ви дљи ва. Отуд и пре по ру ка
нај струч ни јих кру го ва о ма сов ном под вр-
га ва њу же на од ре ђе не жи вот не до би ма-

мо граф ској кон тро ли у ре дов ним ин тер ва-
ли ма.

Све до ско ра ово ста но ви ште о пре вен-
тив ном сни ма њу ни је се до во ди ло у пи-
та ње, да би са да од вр хун ских ауто ри те та
сти гло при зна ње да су оче ки ва ња ипак би-
ла пре ве ли ка, а пред но сти скри нин га пре-
у ве ли ча не.

Све је ви ше по ка за те ља о то ме да су за
зна чај ни је успе хе у са вла да ва њу кар ци но-
ма дој ке за слу жни ји ефи ка сни ји ме то ди ле-
че ња не го са ма ма мо гра фи ја, као и да не ма
упа дљи ве раз ли ке у про цен ту смрт но сти
за ви сно од скри нин га, са оп штио је не дав но
лон дон ски „Деј ли мејл”, на ја вљу ју ћи на ме-
ру Бри та ни је да пре и спи та свој це ло куп ни
про је кат ко ји је, из ме ђу оста лог, пред ви ђао
да се же не ста ро сти од 50 до 70 сни ма ју на
сва ке три го ди не.

Про блем ни је са мо у ма њој ко ри сти не го
што се ве ро ва ло, већ и у штет ним по сле-
ди ца ма, а нај ве ћа по тен ци јал на ште та је у
оно ме оно што би тре ба ло да бу де и нај ве-
ћа пред ност скри нин га – у уоча ва њу и нај-
сит ни јих про ме на.

Услед то га до ла зи до „пре ди јаг но зи ра ња”,
прак тич но ла жних уз бу на. По сто је кар ци но-
ми ко ји би, да су оста ли не при ме ће ни, трај-
но ми ро ва ли, али јед ном де тек то ва ни, они
се тре ти ра ју као сва ка ма лиг на опа сност,
што зна чи опе ра ци ју, зра че ње, хе мо те ра пи-
ју, не ка да и ам пу та ци ју, а све то за пра во без
истин ске по тре бе. У Бри та ни ји се чак 7.000
же на го ди шње су о ча ва са ова квим ти пом
ди јаг но зе и трет ма на ко ји би би ли из бег ну-
ти да се на ма мо гра му ни је ука за ла сум њи-
ва тач ки ца, на во ди днев ник.

Об ја вљу ју ћи сре ди ном апри ла чла нак на
исту те му, „Њу јорк тајмс” је из нео по да так
о чак 45 ра зних вр ста те сто ва, сни ма ња и
про ве ра ко ји ма се па ци јен ти не по треб но
из ла жу, по пут ске не ра, због обич не гла во-
бо ље, од ла ска на ренд ген при ма лим про-
бле ми ма са кич мом, ко ло но ско пи је, без
сум њи вих симп то ма или фак то ра ри зи ка.

Али где по ву ћи гра ни цу? Ко ли ко је са мо
љу ди ко ји ма су пре до стро жност и бла го-
вре ме но сни ма ње бу квал но спа си ли гла ву,
док су дру ги про шли па као те шких ин тер-
вен ци ја, а да се ни су сни ма ли не би ни зна-
ли и мир но би про жи ве ли, ни не са ња ју ћи
шта но се у ор га ни зму.

Из ба лан си ра ти до бре стра не и мо гу ће
ри зи ке пред ста вља јед но од ком пли ко ва-
ни јих ис ку ше ња мо дер ног вре ме на у ко јем
нас оби ље из бо ра че сто оста вља без пра-
вог из бо ра. Би ло да је реч о здра вљу или о
не чем дру гом.

Д. Дра гић

СВЕ ВИ ШЕ ДИ ЛЕ МА ОКО ПРЕ ВЕН ТИВ НИХ ЗДРАВ СТВЕ НИХ ПРО ГРА МА

Ва га ње ко ри сти и ште те
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Све ви ше љу ди отва ра 
ин ди ви ду ал не штед не 
ра чу не, обес хра бре ни
ла ви рин том пен зиј ске
ре гу ла ти ве

Нај но ви ја сту ди ја ра ђе на 
у Бри та ни ји ука за ла је на 
рас ту ће не по ве ре ње у 

зва нич ни пен зиј ски си стем ко-
ји све ви ше љу ди на пу шта за то 
што су, пре ма соп стве ним об ја-
шње њи ма, „из гу бље ни у шу ми 
пен зиј ске ре гу ла ти ве”. Уме сто 
то га, обез бе ђе ње за ста ре да-
не тра жи се у ин ди ви ду ал ној 
штед њи, отва ра њем, у Бри та ни-
ји спе ци јал них, „ин ди ви ду ал них 
штед них ра чу на”.

Сту ди ја ко ју је на ру чио Ин-
сти тут ди рек то ра, ути цај ни по-
слов ни ло би, твр ди да су они 
ко ји из два ја ју за тра ди ци о нал не 
пен зи је пр ви пут по ста ли ма њи-
на. Број ке по ка зу ју да 54 од сто 
за по сле них не ма ви ше по ве ре-
ње у пен зи је као осло нац, ве-
ру ју ћи ви ше дру гим на чи ни ма 
штед ње.

Пр ви пут у по след њих 15 го-
ди на про це нат за по сле них ко ји 
има ју не ки си стем пен зиј ског 
оси гу ра ња на рад ном ме сту пао 
је ис под 50 и тре нут но из но си 
48 од сто.

У ап со лут ним број ка ма, го ди-
шња ула га ња на пен зиј ске ра чу-
не из ме ђу 2007. и 2009. опа ла 
су за 11 од сто и све ла се на 22,9 
ми ли јар ди фун ти (28,09 ми ли-
јар ди евра), док је у истом пе-
ри о ду на ин ди ви ду ал не штед не 
ра чу не уло же но 54 ми ли јар де 
фун ти (66,24 ми ли јар де евра).

Ин ди ви ду ал ни штед ни ра чун 
(ИСА) у Бри та ни ји је фи нан сиј-
ска услу га ко ја омо гу ћа ва штед-
њу или ин ве сти ци је са по вла-
шће ним по ре ским ста ту сом. Та 
штед ња, на и ме, ни је под ло жна 
опо ре зи ва њу ни као при ход, 
ни ти као (ка мат на) до бит. Мо же 
се ште де ти или у го то ви ни, или 
у не ком па ке ту ин ве сти ци ја у 
ак ци је и вред но сне па пи ре.

Мак си мум ко ји го ди шње мо-
же да се упла ти је 5.640 фун ти 
(6.918 евра) за го то вин ску штед-

њу или дво стру ко ви ше за ону, 
не што ри скант ни ју, у ак ци ја ма и 
вред но сним па пи ри ма. Овај ра-
чун се ина че не мо же ко ри сти ти 
као за ло га за не ки кре дит. Не ма 
огра ни че ња ка да и ко ли ко нов-
ца мо же да бу де по диг ну то са 
ИСА ра чу на, а у сва ком слу ча ју 
је ова штед ња „тран спа рент ни ја” 
од пен зиј ских до при но са и ста-
ња на пен зиј ском ра чу ну, ко ји се 
у Бри та ни ји до жи вља ва као „за-
кљу ча на ку ти ја”, за ко ју је те шко 
до ку чи ти шта све са др жи.

По ме ну ти из ве штај до ста 
оштро го во ри о по сто је ћем пен-
зиј ском си сте му. „Мо ра мо пре-
ста ти да на род за ва ра ва мо да су 
др жав ни или при ват ни пен зиј ски 
фон до ви икад би ли уте ме ље ни 
да по др же по тен ци јал но 30-го-
ди шњи пен зиј ски стаж на осно ву 
35-го ди шњег рад ног ста жа”, сто-
ји, из ме ђу оста лог, у ње му.

Свр ха ове ана ли зе, на сло вље-
не као „Пу то ка зи за пен зиј ску 
ре фор му”, би ла је да да до при-
нос рас пра ви о вла ди ној ини-
ци ја ти ви да се на је сен ухва ти 
уко штац са пен зиј ском кри зом. 
Јед на од ме ра ко ја се на ја вљу је 
је сте ауто мат ско ре ги стро ва ње 
из ме ђу де вет и де сет ми ли о на 

Бри та на ца у не ку вр сту при-
нуд не пен зиј ске штед ње, по-
сле уче ста лих на ла за да ве ли-
ки број љу ди пре ста нак рад ног
ста жа до че ку је са не до вољ но
сред ста ва за нор ма лан жи вот.
Ова ме ра би, ка ко се обра зла же,
тре ба ло да до при не се и по ди-
за њу „кул ту ре штед ње” у зе мљи,
ко ја је по след њих де це ни ја пот-
пу но за не ма ре на.

„Све ви ше је до ка за да је оно
што са да зо ве мо ’пен зи јом’ у ве-
ћој ме ри део про бле ма не го што
је ње го во ре ше ње”, кон ста ту је
се у из ве шта ју, у ко ме се апе лу-
је и на то да се скра те не дав ним
ре фор ма ма по ста вље ни ро ко ви
за по ди за ње ста ро сне гра ни це
за за вр ше так зва нич ног рад ног
ве ка. Уме сто да се у пен зи ју са
68 го ди на од ла зи тек од 2046,
тра жи се да се та гра ни ца при-
ме њу је већ од 2032, а за тим већ
2044. по ме ри на 70 го ди на (што
би по го ди ло све ко ји да нас има-
ју 38 го ди на или ма ње).

Пре ма по сто је ћој ди на ми ци,
Бри тан ци ће са 66 го ди на у пен-
зи ју од ла зи ти од 2020, а но во
по ди за ње ста ро сне гра ни це би
он да усле ди ло из ме ђу 2026. и
2028. У вла ди се, ме ђу тим, још

раз ма тра да ли да се ова ста ро-
сна гра ни ца ауто мат ски по ве-
же са зва нич ним прог но за ма о
оче ки ва ном жи вот ном ве ку.

Мал колм Смол, пред став ник
Ин сти ту та ди рек то ра, да на шње
при ли ке је опи сао ова ко:

– Тра ди ци о нал не пен зи је су
по ста ле за ста ре ле и у све ве ћој
ме ри не при влач не. Чи ње ни ца
да огро ман број љу ди или уоп-
ште не ште ди за пен зи је, или се
окре ће дру гим штед ним оп ци-
ја ма као што су ин ди ви ду ал ни
штед ни ра чу ни по пут ИСА, упе-
ча тљив је до каз да је са да шњи
пен зиј ски си стем из гу био по ве-
ре ње јав но сти.

Бри тан ски ми ни стар за пен-
зи је, Стив Веб, не дав но је упо-
зо рио да зе мља ула зи „у дру га-
чи ји пен зиј ски свет”, по што се
ме ња ју до сад по вољ ни усло ви
за из ра чу на ва ње пен зи ја, по пут
оно га да се она од ре ђу је пре ма
по след њој пла ти. То ће за ре зул-
тат има ти знат но ни же про сеч-
не пен зи је: од са да шњих 7.100
фун ти (око 8.700 евра) го ди шње,
оне би, ако се у ме ђу вре ме ну ни-
шта не би ме ња ло, па ле на са мо
2.940 евра у 2060. го ди ни.

М. Бе кин

БРИ ТАН ЦИ ГУ БЕ ПО ВЕ РЕ ЊЕ У ПЕН ЗИЈ СКИ СИ СТЕМ

Из гу бље ни у шу ми про пи са
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Нај ра до сни ји хри шћан ски пра-
зник Ус крс ве ко ви ма је у кња-
же вач ком кра ју био по знат

као Ве лик ден, а фар ба на ја ја као
пе ра шке. И ове го ди не Кња жев ча ни
су пра зно ва ли три да на, углав ном
у по ро дич ном кру гу. Ипак, би ле су
ор га ни зо ва не и мно го број не за ба ве
и так ми че ња. Ја ја су фар ба ли ко ри-
сни ци Ге рон то ло шког цен тра, до ма
ста рих „Ви ла Ка та ри на”, као и ко ри-
сни ци Пред школ ске уста но ве „Бај-
ка”, да би на Ус крс ор га ни зо ва ли так-
ми че ње и про гла си ли по бед ни ке.

Кул тур но-умет нич ко дру штво
пен зи о не ра и ин ва ли да ра да „Сун-
ча на је сен” го сто ва ло је у Ге рон то ло шком
цен тру Кња же вац, а ста на ри цен тра би ли
су и овог пу та вр ло за до вољ ни при ка за ним
про гра мом. Ди рек тор Цен тра, Пре драг Ран-
ђе ло вић, ка же да је КУД „Сун ча на је сен” чест
и увек до бро до шао гост јер су ова кве по се-
те ве о ма зна чај не за ко ри сни ке цен тра. На
овај на чин опле ме њу је се жи вот и ме ња су-
мор на сва ко дне ви ца, јер пе сма, глу ма, сти-
хо ви и игра по зи тив но ак ти ви ра ју ста ри је и
по спе шу ју њи хо ву во љу за жи во том.

На род но ве ро ва ње ка же да сва ки чо век
ка да се про бу ди на Ус крс тре ба да про тр ља
обра зе цр ве ним ја је том да би био здрав и

ру мен це ле го ди не. За то се пр во обо је но
ја је оста вља на стра ну до иду ћег Ус кр са и
зо ве се чу вар ку ћа или стра жер, стра же ник,
јер се ве ру је да уку ћа ни ма чу ва здра вље.

Ус крс се у све ту сла ви на раз ли чи те на чи-
не, а је ди на за јед нич ка ствар је укра ша ва ње
ја ја. Ско ро сва ки на род има не ки по се бан
оби чај ве за ну за про сла ву нај ра до сни јег
хри шћан ског пра зни ка. Та ко, на при мер, у
мно гим кра је ви ма Евро пе де ца Ус крс пам-
те по ба ти на ма. На и ме, у Не мач кој де ча ци
до би ја ју по ту ру да би се из њих ис те ра ло
ло ше по на ша ње. Сли чан је оби чај и у Шкот-
ској, Че шкој и још не ким зе мља ма.

Д. Ђор ђе вић

ЧЕ ДО ГЛУ ШЧЕ ВИЋ ИЗ ПО ЖЕ ГЕ 
ЧУ ВА НЕО БИЧ НУ УСПО МЕ НУ

Ама нет у 
фла ши пи ва

Пре не го што се „пре се лио” у веч ни по-
чи нак, Пе ри ша Ра до ва но вић из Ко сје ри-
ћа, по зна ти вла сник со да џиј ске рад ње
у овом гра ди ћу на оба ла ма Скра пе жа,
оста вио је род би ни со лид но на след ство,
а су пру зи Бо ри, из ме ђу оста лог и – јед ну
фла шу пи ва. Креп ка ста ри ца по жи ве ла је
90 го ди на, а пред крај жи во та фла шу пи-
ва пре да ла је у ама нет ћер ки Ра ди и зе ту
Че ду Глу шче ви ћу из По же ге.

Нео бич на фла ша пи ва по ти че из Дру-
гог свет ског ра та и по ми шље њу ко лек-
ци о на ра вре ди пра во бо гат ство. Рат не
1942. го ди не у Пе ри ши ну рад њу ба ну ли
су не мач ки вој ни ци. Пи ли су со ду, кла-
кер и бо зу, а из ра на ца ва ди ли фла ше
пи ва да их охла де у сан та ма ле да. Услу гу
су по ште но пла ти ли, а као бак шиш оста-
ви ли јед ну фла шу „мин хен ског пи ва”.

Пи во у фла ши, ко ја је слич на да на-
шњој ам ба ла жи, ни по сле се дам де це ни-
ја ни је се за му ти ло, а са ети ке те се мо же
ле по про чи та ти се риј ски број бо це и да
по ти че из по зна те мин хен ске пи ва ре.
По же шки пен зи о нер Че до Глу шче вић је
још пре два де се так го ди на о све му то ме
оба ве стио про из во ђа че пи ва из Не мач-
ке, ко ји су би ли код нео бич ног ко лек ци-
о на ра и по ну ди ли му но вац за от куп, да
би фла шу из ло жи ли у фа брич ком му зе ју.

Вла сник нео бич не по ро дич не за о став-
шти не ис ти че да ни по ко ју це ну ни је же-
лео да оту ђи не сва ки да шњу фла шу пи ва
ко ја је ама нет та ста и та ште. То сма тра за
све ти њу па ће ори ги нал ни не мач ки су-
ве нир за ве шта ти сво јој де ци.

М. Па вло вић

КЊА ЖЕ ВАЦ

Перашке на Ве ликден

За по пу лар ну ба ба Ла ку из ле ско вач ког 
се ла Ту ре ков ца зна ју и они да ле ко од ње-
ног род ног кра ја, јер је већ три де сет го ди на 
ак тив на у од бра ни има ња од гра до но сних 
обла ка. Од апри ла до ок то бра, Рад ми ла Сте-
фа но вић (73) стал но је на опре зу и крај про-
тив град не ста ни це у се лу Ту ре ков цу.

– Сви смо ми, стрел ци, ма ло пла ће ни, че-
ти ри хи ља де ди на ра, али во лим да ра дим 
овај по сао јер је то мој жи вот – ка же ба ба 
Ла ка, је дан од нај бо љих про тив град них 
стре ла ца на ју гу Ср би је.

За јед но са Рад ми лом Сте фа но вић че ти ри 
го ди не ра ди и Љу би ша Бран ко вић, ко ји има 

са мо ре чи хва-
ле за ову креп ку 
ста ри цу од ко је 
је мно го на у чио 
о про тив град ној 
за шти ти.

У ле ско вач ком 
кра ју ове го ди не 
у окви ру про тив-
град не за шти те 
би ће ак ти ви ра на 
31 ста ни ца са 62 
стрел ца, а се дам-
де сет од сто њих 
су ста ри ји од ше-
зде сет го ди на.

Д. Коцић

ТУ РЕ КО ВАЦ КОД ЛЕ СКОВ ЦА

Ја ча од гра до но сних обла ка
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Ве ра Сте ва но вић, учи те љи ца 
у пен зи ји, по ми шље њу жи ри-
ја, нај леп ше је обо ји ла и укра-
си ла ус кр шње ја је из ло же но у 
за јед нич кој ак ци ји ко ри сни ка 
До ма и чла но ва Клу ба Ге рон-
то ло шког цен тра у Ни шу. Дру-

го ме сто за „нај леп ше ус кр шње 
ја је” при па ло је Тим ки Ву јо ше-
вић, та ко ђе учи те љи ци, а тре-
ће ку ва ри ци у пен зи ји Ђур ђи 
Бо јо вић (све три су ко ри сни це 
До ма), док се при зна ње за нај-
леп ши аран жман за слу же но 

на шло у ру ка ма чла ни це Клу ба
Не го са ве Ва сић.

У кон ку рен ци ји за нај у кра ше ни-
је би ло је ви ше од 200 ус кр шњих
ја ја, углав ном обо је них у цр ве но,
док се за ло вор ме ђу аран жма ни-
ма на шло њих два де се так, из ра-
ђе них спрет ним и ве штим ру ка ма
ко ри сни ца и чла ни ца Клу ба.

При зна ња за осво је на пр ва
три ме ста у укра ша ва њу, као и

за по бед нич ки аран жман, уру-
чи ла је Мир ја на Ми шић, пред-
сед ни ца Са ве та за кул тур но-за-
бав ни жи вот Клу ба Ге рон то ло-
шког цен тра, док су сав по сао
око ор га ни за ци је ове тра ди-
ци о нал не ма ни фе ста ци је ко-
ор ди ни ра ли рад ни те ра пе у ти
Цен тра Ја сми на Илић и Ве сна
Жи вић-Ка у тер.

С. Не сто ро вић

Је дан од укуп но 45 те ле ви зо ра ко је ће
По кра јин ски се кре та ри јат за рад, за по-
шља ва ње и рав но прав ност по ло ва до-

де ли ти удру же њи ма же на – углав ном из ру-
рал них сре ди на Вој во ди не, до био је и Клуб
же на „Вред не ру ке” из Срп ског Ите бе ја. ЛЦД
те ле ви зор и нов ча ни из нос од 90.000 ди на-
ра уру чио им је Ми ро слав Ва син, по кра јин-
ски се кре тар за рад, и то у но вим про сто-
ри ја ма ко је им је на ко ри шће ње усту пи ла
ме сна за јед ни ца. Ове вред не же не су се и
при ја ви ле на кон кур се По кра јин ског се кре-
та ри ја та да би до би је ни про стор опре ми ле
и при ла го ди ле за про ши ре ње сво јих ак тив-
но сти.

– До би ле смо те ле ви зор и 90.000 ди на-
ра бес по врат них сред ста ва ра ди уре ђе ња
ових про сто ри ја, ко је нам је МЗ Срп ски
Ите беј усту пи ла на де се то го ди шње ко ри-
шће ње, јер же ли мо да за поч не мо из ра ду
ра зних пред ме та и су ве ни ра са ба нат ским
мо ти ви ма – ре кла је том при ли ком Ка та Ни-
ко вић, пред сед ни ца овог удру же ња ко је
бро ји 25 чла ни ца, ма хом ста ри јих же на ко је
се ба ве по љо при вред ном про из вод њом.

Клуб „Вред не ру ке” по чео је да ра ди 2005.
го ди не и до сад је на сту пао на мно гим ма-
ни фе ста ци ја ма ши ром Ср би је, а за сво је
ве ли ко ку ли нар ско уме ће и про из вод њу
хра не по ре цеп ти ма тра ди ци о нал не ба нат-

ске ку хи ње Ите беј ке су до би ле и број на зва-
нич на при зна ња и на гра де. Уз фи нан сиј ску
по др шку по кра јин ске ад ми ни стра ци је ор-
га ни зо ва ле су у се лу и сво ју ма ни фе ста ци ју
„Ба нат ску те сти ја ду”, ко ја се са да одр жа ва
сва ке го ди не у дру гој не де љи сеп тем бра.

По клон је обез бе ђен за хва љу ју ћи фи нан-
сиј ској по др шци Аустриј ске раз вој не аген-

ци је, у окви ру про јек та „Стра те шко парт-
нер ство у по др шци Про гра му при вред ног
раз во ја АП Вој во ди не”, на кон кур су По кра-
јин ског се кре та ри ја та за рад, за по шља ва-
ње и рав но прав ност по ло ва ко ји је имао за
циљ да уна пре ди и тех нич ки оса вре ме ни
рад удру же ња се о ских же на у Вој во ди ни.

М. Мек те ро вић

СРП СКИ ИТЕ БЕЈ

По клон и по моћ за „Вред не ру ке”

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР НИШ

Нај леп ша ус кр шња ја ја
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КНИЋ

Ус кр шњи ва шар
Тре ћи дан Вас кр са у Кни ћу био је обе ле жен ва ша ром

ко ји су при ре ди ли уче ни ци Основ не шко ле „Вук Ка ра џић”.
По се ти о ци су мо гли да ку пе ко ла че и пе ци ва, али и раз-
не ру ко тво ри не у чи јој су из ра ди уче ство ва ли основ ци из
Кни ћа.

Ово је тре ћа го ди на ка ко се до де љу ју ус кр шњи па ке ти-
ћи и чек у из но су од пет хи ља да ди на ра де ци са ин ва ли ди-
те том. Циљ ове ма ни фе ста ци је је сте при ме на ин клу зи је и
ван учи о ни це и вре ме на про ве де ног у шко ли. Ма ли ша ни
из ре дов не и ин клу зив не на ста ве за јед но су при пре ма ли
ва шар, чи ји део је би ла и фол клор на пред ста ва чла но ва
Кул тур но-умет нич ког дру штва „Сте ван Кни ћа нин”. М. С.

НО ВИ САД

Млади фарбали ја ја
за нај ста ри је

Пред став ни ци пет но во сад ских ме сних за јед ни ца по се-
ти ли су, на Ве ли ки пе так, ко ри сни ке услу га До ма за ста ра 
ли ца на Ли ма ну и пре да ли им ус кр шња ја ја ко ја су за њих 
офар ба ли мла ди из ових ме сних за јед ни ца. До га ђа ју је 
при су ство вао и Алек сан дар Ки раљ, члан Град ског ве ћа за 
здрав ство, а Вељ ко Кр сто но шић, пред сед ник Са ве та Ме сне 
за јед ни це „Ста ри град”, ре као је да су овом већ тра ди ци о-

нал ном по се том же ле ли да улеп ша ју пра знич ну ат мос фе ру 
ста на ри ма до ма.

Зо ра Бо ја нић, јед на од 250 ко ри сни ка услу га ове уста но ве, 
об ра до ва ла се ле пом ге сту јер јој је то, ка ко ка же, улеп ша ло и 
ина че за ни мљив жи вот у до му. Д. К.

СТА РИ ГРАД

Празнична че стит ка
Удру же ње пен зи о не ра бе о град ске оп шти не Ста ри град 

по де ли ло је у че твр так, 12. апри ла, ху ма ни тар не па ке те нај-
у гро же ни јим чла но ви ма.

Ујед но је то би ла и ус кр шња че стит ка сви ма оку пље ним 
на овом де ша ва њу, али и оста ли ма ко ји су би ли спре че ни 
да при су ству ју.

Уз па ке те са жи вот ним на мир ни ца ма и сред стви ма за хи-
ги је ну, удру же ње је од ре ђе ном бро ју бо ле сних чла но ва по-
кло ни ло ле ко ве ко је они мо ра ју да ку пу ју. На тај на чин су им 
бар до не кле по мо гли да убла же здрав стве ни про блем, али 
и по ве ћа ју кућ ни бу џет, што им је овај ра до сни пра зник учи-
ни ло још ве се ли јим. По де ље не су и кар те за Ате ље 212...

Го сти ста ро град ског удру же ња пен зи о не ра при ли ком по-
де ле па ке та би ли су пот пред сед ни ца оп шти не Ста ри град, 
Ана Да ни ло вић, и пред сед ник Кан це ла ри је за мла де гра да 
Бе о гра да, Ко ста Ан дрић, ко ји су по мо гли у на бав ци ових па-
ке та. С. Ш.

ВЕ ЛИ КА ПЛА НА

Уго сти ли Зе мун це
Ле по су се, на ус кр шњу су бо ту, дру жи ли чла но ви Удру же-

ња пен зи о не ра оп шти не Ве ли ка Пла на са сво јим го сти ма – 
пен зи о не ри ма из Зе му на. Го сте су по здра ви ли Пе ри ша Бо-
јић, пред сед ник ве ли ко пла њан ског удру же ња, и Ми о драг 
– Ми ка Ми ло са вље вић, ор га ни за тор ова квих дру же ња и 
за ба ва. За хва љу ју ћи до ма ћи ни ма на до бром до че ку, Шпи ро 
Без бра ди ца, пр ви чо век зе мун ског удру же ња, пре дао им је 
пу ну кор пу ус кр шњих ја ја и по звао пен зи о не ре из Ве ли ке 
Пла не да уз вра те по се ту.

То ком ове по се те зе мун ски пен зи о не ри су об и шли ма-
на стир Ко по рин и цр кву По кај ни цу, Ра до вањ ски луг и Ет-
но се ло. Сл. К.
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Ус кр шња так ми че ња
По во дом ус кр шњих пра зни ка, Оп штин ска ор га ни за ци ја 

пен зи о не ра у Бла цу одр жа ла је тра ди ци о нал на спорт ска 
так ми че ња у три ди сци пли не. Уче сни ци су се над ме та ли у 
ша ху, до ми на ма и та бли ћу.

Уче ство ва ло је 30 пен зи о не ра, а нај ви ше успе ха имао је 
Ју го слав Ан ђел ко вић. Он је био нај бо љи у игри до ми на, а 
по бе дио је и у та бли ћу. Нај ве ће ин те ре со ва ње, ме ђу тим, 
вла да ло је за шах. Так ми чи ло се 12 пен зи о не ра, а пр во ме-
сто је осво јио Дра ган Ми ле тић То љић, са де вет по бе да.

Пр во пла си ра ним уче сни ци ма уру че не су на гра де – дар 
ор га ни за ци је пен зи о не ра. Ж. Д.

ЧА ЈЕ ТИ НА

Зла ти бор ци ма
„Злат ни опа нак”

Чла но ви КУД „Зла ти бор” из Ча је ти не по сти гли су из ван ре-
дан успех на Са бо ру фол клор них ан сам ба ла Ср би је „Злат ни
опа нак”, ко ји се од 2004. го ди не одр жа ва у Ва ље ву. Ово го ди-
шња ма ни фе ста ци ја, одр жа на сре ди ном апри ла, има ла је так-
ми чар ски и ре ви јал ни ка рак тер, а на сту пи ло је 56 дру шта ва
из ра зних кра је ва на ше зе мље.

У ве о ма ја кој кон ку рен ци ји ис ку сни јих ан сам ба ла, Зла ти-
бор ци су у укуп ном пла сма ну осво ји ли пр во ме сто и пре сти-
жно при зна ње „Злат ни опа нак”. Успе шним кул тур ним по сле-
ни ци ма из Ча је ти не при пао је и епи тет по бед ни ка ве че ри, а
пр во ме сто осво јио је и њи хов ор ке стар.

Ан самбл Кул тур но-умет нич ког дру штва „Зла ти бор” већ го-
ди на ма чу ва тра ди ци ју из вор них на род них пе са ма и ига ра и
успе шно је на сту пао на мно гим ма ни фе ста ци ја ма у Зла ти бор-
ском окру гу, али и у дру гим ме сти ма Ср би је. Ве о ма је зна чај-
но да ово дру штво оку пља фол кло ра ше свих уз ра ста, од де це
по чет ни ка до ис ку сних ве те ра на – пен зи о не ра. М. П.

СВР ЉИГ

Ак тив но сти у сен ци
рас пра ве

Удру же ње пен зи о не ра оп шти не Свр љиг одр жа ло је, 11. 
апри ла, ре дов ну го ди шњу Скуп шти ну, на ко јој су де ле га ти 
усво ји ли из ве штај о ра ду и фи нан сиј ски из ве штај за 2011. и 
про грам ра да и фи нан сиј ски план за ову го ди ну.

Скуп шти ну удру же ња пен зи о не ра обе ле жи ли су по ле мич ки 
то но ви и из но ше ње раз ли чи тих при мед би на рад по је ди на ца. 
Нај ви ше се спо ри ло око ра да Клу ба, на бав ке угља за пен зи о не ре, 
сме не ра ни јег се кре та ра удру же ња, те су ак тив но сти пен зи о не-
ра по ма ло оста ле у сен ци рас пра ве. А ак тив но сти је би ло по до-
ста: пен зи о не ри ма се пре ко удру же ња обез бе ђу је угаљ, пе ци во, 
па ке ти са сред стви ма за хи ги је ну, ор га ни зу ју се из ле ти, су сре ти 
пен зи о не ра, као и спорт ски су сре ти. Све ово сто ји у из ве шта ју о 
ра ду за про шлу го ди ну свр љи шког удру же ња, за хва љу ју ћи ко ме 
угро же ни пен зи о не ри ко ри сте и ку хи њу Цр ве ног кр ста.

Су де ћи по про гра му ра да за ову го ди ну, пен зи о не ри на-
ста вља ју до са да шње ак тив но сти ко је су у ин те ре су члан-
ства. По се бан ак це нат ста вљен је на ома со вље ње члан ства и 
укљу чи ва ње што ве ћег бро ја пен зи о не ра у дру штве не то ко-
ве и ак тив но сти. Да би се сви пла ни ра ни за да ци успе шно ре-
а ли зо ва ли, на ста ви ће се са рад ња са ло кал ном са мо у пра вом, 
по ли тич ким пар ти ја ма, не вла ди ним ор га ни за ци ја ма, као и 
стал ни кон так ти са Са ве зом пен зи о не ра Ср би је, Ни ша и оста-
лим оп штин ским удру же њи ма. С. Ђ.

ЗА ЈЕ ЧАР

Из ло жба „Иво Ан дрић
у ди пло ма ти ји”

Отва ра ње из ло жбе „Иво
Ан дрић у ди пло ма ти ји” у
Га ле ри ји Исто риј ског ар хи-
ва „Ти моч ка кра ји на”, у За-
је ча ру, био је по се бан кул-
тур ни до га ђај за овај град.
По сле Бе о гра да, из ло жба,
ко ју је ор га ни зо вао Ар хив
Ју го сла ви је, упри ли че на је
и у За је ча ру.

На 24 па ноа ар хив ских
до ку ме на та при ка зан је пут
на шег је ди ног но бе лов ца,
Иве Ан дри ћа, у ди пло ма ти-
ји од по чет ка слу жбо ва ња
1920. го ди не. Из ло жба пра-
ти ње гов пут од Ва ти ка на,
ода кле сле ди пре ме штај у
Бу ку решт, за тим Трст, Грац,
Бе о град, Мар сеј, Па риз,

Ма дрид, Бри сел, Же не ву, опет Бе о град, па Бер лин (где је
окон чао ка ри је ру 1941). Исте го ди не је пен зи о ни сан ре ше-
њем Ми ни стар ског са ве та Кра ље ви не Ју го сла ви је.

На отва ра њу из ло жбе го во ри ли су Ве ли бор То до ров, ди-
рек тор Исто риј ског ар хи ва „Ти моч ка кра ји на”, и Ми ла дин
Ми ло ше вић, ди рек тор Ар хи ва Ју го сла ви је. Отва ра њу је при-
су ство вао и исто ри чар Ду шан Јон чић, као и број ни по кло ни-
ци Ан дри ће вог де ла. М. С.
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Ви дим да вам љу ди пи шу о сво јим му ка ма и
про бле ми ма, нај че шће се на не што жа ле, па ево 
да ја на пи шем не што ле по, што би и дру ги ма мо-
гло да по слу жи као при мер. Да не мо ра ју увек 
да че ка ју да им дру ги по мог ну, већ да и са ми мо-
гу да учи не што шта.

Смо љи нац је нај ве ће се ло у оп шти ни Ма ло
Цр ни ће. Се ло ве ли ко, али здрав стве на за шти та 
ни је на за вид ном ни воу. Кад су ви де ли да ја ди-
ко ва ња и при ту жбе До му здра вља у Ма лом Цр-
ни ћу не по ма жу, ме шта ни овог се ла у ср цу Сти га 
за су ка ли су ру ка ве. Ор га ни зо ва ли су се и учи-
ни ли ко ли ко ко мо же. Не ко по је ди нач но, оста ли 
пре ко ме сне за јед ни це.

Нај ви ше је учи нио Зла ти бор То до ро вић, ме-
шта нин ко ји је цео рад ни век про вео на ра ду у 
ино стран ству. Уско ро ће у пен зи ју, али ни је че-
као ко на чан по вра так. За вре ме бо рав ка у се лу 

о ус кр шњим пра зни ци ма до ве зао је ре па ри ра-
но во зи ло мар ке мер це дес, пре тво ре но у са ни-
тет ско во зи ло.

Кад сам ви део овог мла дог док то ра, Алек-
сан дра Злат ко ви ћа, ка ко пе ши це са ле кар ском
тор бом и опре мом оби ла зи бо ле сни ке у ра штр-
ка ном Смо љин цу, убр зао сам од лу ку да за на шу
здрав стве ну ста ни цу ку пим са ни тет ско во зи ло,
ре као је То до ро вић. Још са мо да се сре де не ке
фор мал но сти око па пи ра и ца ри не, и док тор
Злат ко вић мо же да пре у зме во зи ло.

Мај сто ри из се ла по мо гли су да са ни тет ско 
во зи ло из гле да као но во. Дру ги су да ли но вац
да се сре ди ен те ри јер ам бу лан те. Тре ћи ће об-
но ви ти во до вод не ин ста ла ци је. Че твр ти ће да ти
но вац за опре му зуб не ам бу лан те... А по мо гла је
и си ро ма шна оп шти на Ма ло Цр ни ће.

Бог дан Жи ва но вић, По жа ре вац
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Село Смољинац обновило 
амбуланту

За о ста так од 53 ми ли о на ди на ра
Дуг по сло да ва ца на укуп ним не пла ће ним при но си ма и при ре зи ма из но си 

кон цем го ди не 1936. пре ма при ло гу се дам за кључ них ра чу на 160.898.131,97 ди-
на ра, па је ве ћи од оно га из го ди не 1935. за 3.134.690,94 ди на ра. Ово по ве ћа ње 
мо же се при пи са ти у пр вом ре ду по ве ћа њу при но сне та ри фе гра не не сре ће од 
ме се ца сеп тем бра 1936. Ако се ува жи да по ви ше ње про пи са при но са и при ре за 
у го ди ни 1936. из но си ско ро 44 ми ли јар де ди на ра, мо же се ре зул тат на пла те 
при но са и крај по ве ћа ног при но сног за о стат ка сма тра ти за до во ља ва ју ћим. 
У ис ка за ном ду гу на не пла ће ним при но си ма и при ре зи ма са др жан је и про пис 
при но са из ме се ца но вем бра и де цем бра 1936, ко ји је по тех ни ци ра да око раз-
ре за и на пла те при но са до спео за на пла ту тек у те ку ћој по слов ној го ди ни. 
Исто та ко ана ли зи ра се и дуг на не пла ће ним при но си ма др жав них и са мо у прав них над ле шта ва, на чи ју је на пла ту ин ге рен ци ја окру-
жних уре да ве о ма огра ни че на. Ако ова ду го ва ња од би је мо од ис ка за ног ду га у би лан ци, ука зу је нам се као фак тич ки за о ста так на не-
пла ће ним при но си ма из ра ни јег вре ме на из нос од окру гло 53 ми ли о на ди на ра, што не од го ва ра ни дво ме сеч ном про пи су при но са.

(Из ве штај о по сло ва њу и за кључ ним ра чу ни ма за по слов ну 1936, За греб, 1937)

При хо ди и рас хо ди
При хо де и рас хо де Фон да ПИО де фи ни ше За кон о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу. За оба ве зе Фон да у ве зи са оства ри ва-

њем пра ва по осно ву оба ве зног пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња га рант је Ре пу бли ка Ср би ја. Фи нан сиј ски план Фон да, на пред-
лог Управ ног од бо ра, усва ја На род на скуп шти на у окви ру бу џе та.

Овим пла ном за 2012. пред ви ђе ни су укуп ни при хо ди и при ма ња у из но су од 564,481 ми ли јар ду ди на ра. Оче ки ва ни при хо ди
од до при но са су 275,6 ми ли јар ди ди на ра, од то га од до при но са оси гу ра ни ка за по сле них 251,9 ми ли јар ди (за по сле ни 247,1 и вој-

ни 4,8), од оси гу ра ни ка са мо стал них де лат но сти 20,3 ми ли јар де и по љо-
при вред ни ка 3,4 ми ли јар де ди на ра. Сто па до при но са за пен зиј ско и ин-
ва лид ско оси гу ра ње из но си укуп но 22 од сто. Укуп ни рас хо ди и из да ци за
2012. го ди ну пла ни ра ни су на 564,643 ми ли јар де ди на ра, од че га ће се на
ис пла ту пен зи ја и дру гих пра ва из оба ве зног со ци јал ног оси гу ра ња утро-
ши ти 556,225 ми ли јар ди ди на ра – за пен зи о не ре из ка те го ри је за по сле них
502,251 ми ли јар да (за по сле ни 475,484 и вој ни 26,76), за пен зи о не ре са мо-
стал них де лат но сти 22,22 ми ли јар де, а за пен зи о ни са не по љо при вред ни ке
31,74 ми ли јар де ди на ра. Пла ни ра но је да за пр ва три ме се ца ове го ди не
при ход од до при но са бу де 64,3 ми ли јар де, а на пла ће но је 1,3 од сто ви ше,
од но сно 65,1 ми ли јар да. По ре ска упра ва је не дав но об ја ви ла но ви спи сак
1.500 нај ве ћих ду жни ка, на кон што је у ја ну а ру обе ло да њен спи сак од 300
пред у зе ћа ко ја ду гу ју по осно ву јав них при хо да. Об ја вљи ва ње ова кве ли-
сте сва ка три ме се ца пред ви ђе но је из ме на ма За ко на о по ре ском по ступ ку 
и по ре ској ад ми ни стра ци ји, ко је је усво ји ла Скуп шти на Ср би је. Ј. О
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Мо гу ли ин ва лид ски пен зи о не ри да 
се за по сле

Нај по вољ ни ји де се то го ди шњи
про сек

Об у ста ва тре ћи не пен зи јеУслов за ста ро сну пен зи ју

?Не вен ка Ћи рић, Вр њач ка Ба ња: Ја сам ин ва лид ски пен зи-
о нер и же ле ла бих да до пу ним свој скром ни бу џет, па ме 
ин те ре су је ко је по сло ве бих мо гла да оба вљам. Да ли мо-

гу да за сну јем рад ни од нос или да ра дим по уго во ру о де лу, а 
да не из гу бим пен зи ју?

?Ра сим По ро вић, Про ку пље: Ко ри сник сам ин ва лид ске пен-
зи је по ре ше њу од 29. 9. 1998. го ди не. Ово ре ше ње је за ме-
ње но дру гим ре ше њем од 30. 9. 1998. ко јим је утвр ђе на

ис прав ка мог укуп ног рад ног ста жа и да на ка да ми је пре стао
рад ни од нос. У пр вом ре ше њу да тум при зна ва ња пра ва је 17.
9. 1996, а по но вом ре ше њу 21.1.1997. го ди не, ка да ми је пре-
стао рад ни од нос. У пен зиј ски основ ни је ушла за ра да за 1996.
го ди ну, већ са мо за 1995, а мо ја фир ма у ко јој сам та да ра дио
твр ди да је обра зац М-4 бла го вре ме но до ста вљен. Ја сам обра-
зац М-4 за 1996. го ди ну, као и ре ше ње о пре стан ку рад ног од-
но са, до ста вио уз зах тев да ми се до не се но во ре ше ње са овом
ис прав ком, али је Фонд од био мој зах тев уз обра зло же ње да је
мо је ре ше ње ко нач но.

?Ми лош Мир ко вић, Ве ли ка Ле шни ца: Пен зи о нер сам Фон-
да са мо стал них де лат но сти од 2007. го ди не. Био сам вла-
сник пе кар ске рад ње од 1966. до 2006, са пре ки дом од не-

ких 18 ме се ци то ком 1994. и 1995. го ди не. У пен зиј ски стаж ми
ни је при знат пе ри од од 1. 7. 1970. до 31. 12. 1974. го ди не, од
ка да се до при нос пла ћао пре ко Упра ве при хо да, на вод но због
не пла ће них до при но са, ма да за не ке од тих го ди на ни сам ни
за ду жи ван, што се ви ди из уве ре ња Упра ве при хо да. Та ко ђе,
ни је ми при знат ни стаж од 1. 5. 1968. до 30. 6. 1970. го ди не
ка да сам пла ћао пре ко удру же ња, јер тај из нос на вод но ни је
био до во љан да по кри је цео пе ри од. Због све га ово га ме ни се
већ пет го ди на об у ста вља 1/3 пен зи је, па ме за ни ма до ка да
ће тра ја ти ова об у ста ва, ко ја ће осно ви ца би ти при ме ње на у
но вом ре ше њу, с об зи ром на то да је 1/3 ко ја ми се од би ја ду-
пло ве ћа од нај ни же осно ви це ко ја се у ова квим слу ча је ви ма
при ме њу је, и ка ко ће све ово ути ца ти на ви си ну пен зи је по
окон ча њу од би ја ња 1/3? Ка ко то да се пен зи о не ри ма из рад-
нич ког оси гу ра ња стаж до 1970. го ди не при зна је и без про ве-
ре, а ме ни се од би ја од пен зи је што ни сам пла ћао до при но се
у то вре ме?

?Ве ри ца Зла та но вић Ној кић, Ра ко вац: Ро ђе на сам 1. 10. 
1953. го ди не, а за по сле на сам од 23. 11. 1979. го ди не. По-
што сам ин ва лид ра да са пре о ста лом рад ном спо соб но-

шћу, до би ла сам ре ше ње ин ва лид ске ко ми си је 2001. го ди не о 
пра ву на на кна ду због ма ње за ра де на дру гом од го ва ра ју ћем 
по слу, по што сам ра ди ла на ве о ма те шким по сло ви ма. Ин те ре-
су је ме ка да сти чем пра во на ста ро сну пен зи ју.

Од го вор: Код ин ва лид ских
пен зи о не ра је утвр ђе на не спо-
соб ност за рад, од но сно пот пу-
ни гу би так рад не спо соб но сти,
што се сва ка ко ко си са оба-
вља њем по сло ва по сле оства-
ри ва ња пра ва на ин ва лид ску
пен зи ју. Ипак, оба вља ње по сла
по осно ву уго во ра о де лу ни је
смет ња за ко ри шће ње сте че-
не ин ва лид ске пен зи је. Сва ки
дру ги вид оси гу ра ња као што
је за по сле ње на нео д ре ђе но

или од ре ђе но вре ме, као и оба-
вља ње са мо стал не де лат но сти, 
до во ди у пи та ње да ље ко ри-
шће ње ин ва лид ске пен зи је. У 
том слу ча ју би сте би ли по зва ни 
на но ви пре глед код ле ка ра ве-
шта ка ко ји би ис пи тао окол ност 
да ли код Вас и да ље по сто ји 
утвр ђе на ин ва лид ност, па би 
Вам, у за ви сно сти од ре зул та та 
ве шта че ња, би ло об у ста вље но 
или про ду же но пра во и ис пла та 
ин ва лид ске пен зи је.

Од го вор: Пот пу но сте у пра-
ву ка да на во ди те да ни ре ше-
њем о ин ва лид ској пен зи ји
ко јим је утвр ђен стаж до рас-
ки да рад ног од но са и ис пла та
ин ва лид ске пен зи је од на ред-

ног да на по пре стан ку рад ног 
од но са ни је об ра чу на та и 1996. 
го ди на као по след ња го ди на 
ра да пре од ла ска у ин ва лид ску 
пен зи ју. Ме ђу тим, на по ми ње-
мо да уви дом у ба зу ма тич не 

Од го вор: Об у ста ва 1/3 Ва ше
пен зи је вр ши ће се до ко нач ног
на ми ре ња ду го ва ња на име не-
у пла ће них до при но са. Та чан
да тум пре стан ка об у ста ве од
пен зи је ни је мо гу ће пре ци зно
утвр ди ти јер за све вре ме от-
пла те ду го ва ња те че ка ма та,
што про ду жа ва пе ри од на пла те
ду го ва ња. По на ми ре њу ду го-
ва ња би ће до не то но во ре ше-
ње са но во у твр ђе ним ста жом
оси гу ра ња и уне тим осно ви-
ца ма на ко је је пла ћен до при-
нос. Ка да дуг утвр ди По ре ска
упра ва, он да је осно ви ца утвр-
ђе на та ко ђе ре ше њем По ре ске
упра ве, а ка да је дуг утвр ди ла
фи ли ја ла Фон да ПИО, осно ви-
цу чи ни нај ни жа осно ви ца из

го ди не за ко ју ни је из ми рен
до при нос. Тач но је да се оси-
гу ра ни ци ма из тзв. рад нич ког
оси гу ра ња до 1. 1. 1970. го ди не
стаж при зна је по рад ној књи-
жи ци. То ва жи и за оси гу ра ни ке
са мо стал не де лат но сти, с тим
да је стаж упи си вао Фонд са мо-
стал них де лат но сти, са мо под
усло вом да је за то вре ме пла-
ћен до при нос за пен зиј ско и
ин ва лид ско оси гу ра ње. Ина че,
што се ти че пен зиј ског осно ва,
ни за ра де, а ни осно ви це оси-
гу ра ња оси гу ра ни ка са мо стал-
них де лат но сти до 31. 12. 1969.
го ди не не ула зе у об ра чун за
од ре ђи ва ње ви си не пен зи је,
али то Вас не осло ба ђа пла ћа-
ња до при но са и за тај пе ри од.

Од го вор: Пре ма са да ва же ћим 
про пи си ма, Ви ће те пр ви услов 
за ста ро сну пен зи ју сте ћи 2013. 
го ди не ка да на вр ши те 60 го ди-
на жи во та. Пре то га не мо же те 
оства ри ти ово пра во јер ни сте 
на вр ши ли пу не го ди не ста жа оси-
гу ра ња. Ви са да има те 32 го ди не и 
пет ме се ци ста жа оси гу ра ња, а до 

кра ја ове ка лен дар ске го ди не би
Вам би ло по треб но 35 го ди на. Од
2013. го ди не пун стаж оси гу ра ња
за оства ри ва ње пра ва на ста ро-
сну пен зи ју уве ћа ва се за че ти ри
ме се ца, што за Вас ни је нео п ход-
но јер пу ни те 60 го ди на жи во та и
мо ћи ће те да оства ри те сво ју ста-
ро сну пен зи ју.

Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

еви ден ци је осно ва но мо же мо
да твр ди мо да по да так за 1996.
го ди ну си гур но не би про ме нио
нај по вољ ни ји де се то го ди шњи
про сек ко ји је за Вас за кључ но
са 1989. го ди ном, јер је 1996. го-
ди на из ра зи то не по вољ на, те
се Ваш из нос пен зи је си гур но

не би про ме нио об ра чу на ва-
њем и 1996. го ди не у пен зиј ски
основ. Ако ипак же ли те да Вам
се то утвр ди и но вим ре ше њем,
мо же те кроз об но ву по ступ ка
тра жи ти од над ле жне фи ли ја ле
ПИО да Вам се до не се но во ре-
ше ње.
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шареница шареница

АУТОР: 
ЈОВИЧИЋ

ИГРА СЛИЧНА
ТЕНИСУ

СВИ АВИОНИ
КОМПАНИЈЕ

ЖЕНА КОЈА 
ПРАВИ КОРПЕ

СТАРИ ГРАД
У АПУЛИЈИ

ХАЉИНА
МУСЛИМ. 

ДУХОВНИКА

СЛИКА МИРНОГ 
СЕОСКОГ
ЖИВОТА

ПОКАЗНА 
ЗАМЕНИЦА

ТВРДА
ВЕШТАЧКА

СМОЛА

ВРСТА ЈУЖНОГ 
ВОЋА

ДОДИРИВАТИ
ОДБРАНА,
ЗАШТИЋИ-

ВАЊЕ

МЕЂУНАР. 
ОРГАНИЗ.

ПЛАНИНАРА
(СКР.)

РЕКА У 
НЕМАЧКОЈ
ПУСТИТИ 

КАПЉУ

УПРКОС
СВЕМУ

АД-АКТА
(СКР.)

МУЗИЧКИ
ИНСТРУМЕНТ

ЋУД,
ПРИРОДА

ПОСЛЕДЊЕ
СЛОВО

НА СВАКИ
НАЧИН

ВРСТА
СИРА

ОКРУЖНИ 
КОМИТЕТ

(СКР.)

НЕУПОТРЕБЉЕ-
НИ

ЖЕНА МАСЕР

СИМБОЛ
 АЗОТА

МЕЛЕЗ
ДОМАЋА 
ПЕРНАТА

ЖИВОТИЊА

ГЛАС
ОСИГУРАНИКА

СПОРТСКА
ОБУЋА
ВРСТА

КУПУСА

РЕКА
У СРБИЈИ

СОЛИ 
ТИТАНСКЕ 
КИСЕЛИНЕ

ГРЧКИ НАЗИВ
БОГИЊЕ
ОСВЕТЕ

СПИС,
ДОПИС
ВРСТА

САЛАТЕ

ПРЕТЕРАНО
ШТЕДЉИВ

ОЛИМПИЈСКИ 
КОМИТЕТ
МЕСТО У 
СРБИЈИ

ОНАКАВ

ОЗНАКА
ЗА ТЕМПО
СО ЈОДНЕ 

КИСЕЛИНЕ

ОЗНАКА
АМПЕРА

ПЕСМА, 
МЕЛОДИЈА
ЧЕСТИЦА

МОЛЕКУЛА

СИМБОЛ 
НАТРИЈУМА

ЕГИПАТСКИ 
БОГ СУНЦА
ИМЕ ПИСЦА 

ФИНЦИЈА

ГЛАС
ОСИГУРАНИКА

КЋИ КРАЉА
НАРЕЈА

ДРШКА НА 
ВИОЛИНИ

ПОРЕДАК
ВОЈНИКА

ПОДРУЧЈЕ
УПРАВЕ ЕМИРА

(МН.)

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: бресква, расплет, естаури, статут, т, Вадим,
нетик, Милијан, Ана, ало, да, а, ав, а, вма, а, Моравац, Каран, катетер, панама, 
ли, арик, ант, ји, маринат, п, сто, и, антимон

СКАНДИНАВКА
Ли це и 
на лич је
Ја ко ми је осла-

био вид. Не ви-
дим бо ље су тра
да ље од но са.

И кре та ње уна-
зад је по крет.

И бо ги њи Та ли ји
се не игра. Уга ну ла
но гу у шет њи.

Дво ли чан је. Ли-
це му је ни ко а на-
лич је ни шта.

Од сил них ре чи
де ла шу пље зву че.

На ше же ље су за злат ну ри би цу ениг ма.
Имам два све до ка. Фа ле ми три чи сте.
Узео де да уну ка на кри ло па му укљу чио ин тер нет.
Ни сам пре вр тљив. Са мо је дрим уз ве тар.
Глас са ве сти тре ба озву чи ти.
Си ћа је од чо ве ка. Слу жи за пот ку су ри ва ње.
Нај сла ђе се дре ма на ло во ри ка ма.
Сла бо нам се чу је глас ра зу ма. Про му као је.
По тро ши ли смо све што има мо. Са да тро ши мо стр-

пље ње.
Ра ди во је Јев тић Јен ки

(Х)умор не ми сли
о ра ду и не ра ду

У име ра да, Пра зник ра да про сла вља мо не рад но.
Не кад су се рад ни ци бо ри ли за осмо ча сов ни рад ни

дан, да нас би би ли срећ ни да на ђу по сао ма кар ра ди ли
дан и ноћ.

У вред но ћи су сви љу ди слич ни, а у ле њо сти – сва-
ко за бу ша ва на свој на чин.

У при ми тив но до ба се го во ри ло: Ко ра ди, не бо ји се
гла ди. Да нас ка же мо: Ко гла ди, не бо ји се гла ди.

И ста ри љу ди су ра зних ћу ди. Не ки се хва ле што су
му че ни ци од ро ђе ња, не ки што су жи ве ли ла ко и без-
бри жно.

Ни је не рад ужи ва ње без ма не, жа ли се ле њи вац. Кад ду-
же ле жим, за бо ле ме ле ђа, а од ду гог се де ња – зад њи ца.

Сви жу де на пред: ма ли шан да по ста не ђак, ђак да
по ста не сту дент, за по сле ни да до гу ра до пен зи је. Са-
мо би пен зи о не ри ра до по хр ли ли уна зад.

Ви то мир Те о фи ло вић
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